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- PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 
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PMDB; Femando Magalhaes - PDS: Francisco Benjamin - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Olivei­
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Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Cels{) Peganha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB; Darcilio Ayres - PDS; Daso COimbra - PMDB; Dello 
dos Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna -
PMDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; .JG de Araujo Jorge - PDT; 
Jorge Cury - PTE; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; 
Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat.- PDT; Jose Maria de Carvalho 
- PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torr·es - PDS; Lazaro Car­
valho - PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; 
Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PMDB; 
Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio 
Macedo - PMDB; Miro Teixeira - PMDB; Mod·esto da Silveira -
PMDB; Osmar Leitao - PDS; OSwaldo Lima - PMDB; Paulo Rat­
tes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Peixoto Filho - PMDB; Pe­
ncles Gongalves - PTE; Rubem Dourado - PMDB; Rubem Me­
dina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; 
Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; AntOnio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlns Eloy - PDS; Castej'On Branco - PDS; Christ6vam 
Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tou­
rinho - PMDB; Gerardo Ranault - PDS; Helio Garcia - PMDB;, 
Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto SOuto - PDS; Jairo 
Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz -
PMDB; J'Orge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose 
Machado - PDS; Juarez Batista - PMDB; Junia Marise - PMDB; 
Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini -- PMDB; Luiz Leal 
- PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro 
Vieira Filho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi­
menta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Aze­
redo - PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano -
PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; Te­
Hlmaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

SaO' Paulo 

Adalberto camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Francis­
cato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; AntOnio Russo - PMDB; 
Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas 
- PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho - PTE; Bene­
dito Marcilio - PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu -
PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Oardoso Alves - PMDB; Carlos 
Nelson - PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; Diog{) Nomura -
PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; Francisco 
Leao - PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; 
Gi6ia Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy -
PDS; Horacio Ortiz - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda 
--PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo 
-- PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale 
- PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; 
Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi -
PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy COdo - PMDB; Ruy Silva 
- PDS; Salvador Julianelli - PDS; -Samir Achoa - PMDB; San­
tilli SObrinho - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guima­
raes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Gohis 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de .Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio 
Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueil"a Campos - PDS. 

Mato GrO'sso 
Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 

- PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; Lou­
remberg Nunes Rocha - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

MatO' Grosso dO' Sul 

AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ubaldo Barem.- PDS; Walter de Castro -
PDS. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
- PMDB; Alipio Carvalho -.PDS; Amadeu Geara - PMDB; An­
tonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazureck - PDS; Antonio Ueno 
-- PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Braga 
Ramos - PDS; Euclides Scalco - PMDB; Heitor Alencar Furtado 
- PMDB; Hello Duque - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo 
Losso - PDS; italo Conti - PDS; Lucio Cioni - PMDB; Mario 

Stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo KrUger -
PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo 
Macedo - PMDB; paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel -
PTE; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Ro­
berto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues JUnior - PMDB; Vilela 
de Magalhaes - PTE; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin -
- PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; 
Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo 
- PDS; Nelson Morro - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fon­
tana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do 'Sul 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; AI­
eeu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gongalves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Jorge Uegued - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lido­
vino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedr.o Germano - PDS; 
Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos - PDS; 
Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB: . 

Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 
Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESmE~'TE (Almir Pinto) - As li.stas de presenga 
acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Senadores e 400 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a Sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicagoes. 
concedo a palavra ao nobre Deputado Tertuliano Azevedo. 

o SR. TERTULIANO AZEVEDO (Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

E com profunda satisfagao que tivemos not'icia da recente 
reformulagao do Centro Grafico do Senado, esse 6rgao de extrema 
importancia para 0 bom funcionamento do Poder Legislativo. 
Embora dele tenham participado profissionais da melhor quali­
dad·e durante as varias administragoes, 0 Centro sempre foi 
encarado com reservas pelos graficos, ja que dava prioridade a 
fazer poUtica, ao inves de se aplicar as suas verdadeiras fungoes. 

Maior ainda e a nossa alegria ao verificar que as reformas 
por que passou recentemente 0 Centro Grafieo do Senado foram 
orientadas pelo atual Diretor Executivo, Professor Marcos Vieira, 
filho do falecido Senador Heribaldo Vieira, que durante anos 
representou brilhantemente 0 nosso Estado, Sergipe, no Congresso 
Nacional. 

o Professor Marcos Vieira vem realizando proficua adminis­
tragao it frente desse 6rgao, implantando uma nova mentalidade 
de trabalho e modificando a produgao grafiea. Bastaria aqui 
lembrar a reforma sofrida pelo Diario do CO'ngressO' NaciO'nal, 
publicado em novo papel e com eusto operacional inferior gragas 
a simplificaC(ao do processo de impressao. A eficiencia e aumen­
tada pelo fato de 0 Prnfessor Mr.reos Vieira ter convidado profis­
sionais de alto nivel para cooperar com a sua administragao, 
como Francisco Margal, que ocupa 0 cargo de Diretor Industrial, 
e Geraldo Freire de Brito, atual Diretor Administra.tivo. 

Os funcionarios tambem mereceram especial atengao. Foi 
realizada uma ampla reclassificagao na folha de pessoal, em fins 
do ano passado, de forma a adotar criterios de remuneragao mais 
justos. AB maquinas sofreram completa revisao durante as ferias 
coletivas oferecidas -aos trabalhadores. 0 insalubre setor de Fun­
digao passou por completa remodelagao. 

Quem trabalha na Grafica hoje conta com moderna barbea­
ria e um restaurante dotado de sofisticada cozinha industrial, 
comodidades necessarias para evitar a perda de tempo com deslo­
eagoes, promovendo 0 bem-estar do pessoal. Recentemente foi 
aberta na Grafica uma agencia da Caixa Economica Federal. 

Ha ainda a perspectiva de participar de cursos profissiona­
llzantes, gragas a urn convenio assinado com a Associa<;ao do 
Menor Trabalhador. 0 objetivo do curso, chamado "Educagao 
Empresarial para 0 Menor", e permitir a boa formagao profis­
sional aos menores de dezoito anos que, depois de formados, 
podem candidatar-se a bons empregos no setor grafico da cidade. 
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Todas eSSas moclifica~6es sao responsaveis pelo clima de 
produtividade e cooperaQao que hoje percebemos no Centro Gra­
fico do Sen ado. A refOrm a completa sofrida no ambiente de 
trabalho permite aos funcionarios sentirem prazer em produzlr, 
com a certeza de ter seu esfor<;o valorizado e a produc;ao simpli­
ficada, grac;as a racionalizacao dos processos indw"triais. 

Ao Professor Marcos Vieira, portanto, os nosso.s parabens, 
com a certeza de que sua administrac;ao, devido a sua competencia 
inigualavel, continuara sempre em rltmo ascendente, para satls­
fa<}ao de seus funeionarios e do conjunto do Congresso Nacional, 
que tanto necesslta de uma grafica eficiente e eficaz para seu 
pleno funcionamento. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a paIavra ao 
nobre Deputado Osvaldo Melo. 

o SR. OSVALDO MEW (Pronuncia 0 seguinte discur::5o I 
Sr. Presidente, Srs. Congresslstas: 

Queremos registrar nos Anais desta Casa as noS'Sas congra­
tula<;oes it Comunidade Luso-Brasileira do nosso Estado, represen­
tada pelas seguintes entidades: Conselho da comunidade Luso 
Bra.sileira do Para, Benemerita Sociedade Portuguesa Beneficente 
do Para, Gremio Llterario e Recreativo PortuguE>s, Tuna LUBO 
Bra.sileira . .A&<;ocia((ao Vasco da Gama, Centro Loriquense, Centro 
IPenellense, Centro Beneficente Laborinen&: I€, Centro de Acao 
IFilantropica e Cultural (Cafic), pela passagem do dia da Comu­
'nidade Luso Brasileira. dia 22 de abril, 0 que consolida as lac;os 
de amizade expressos no sangue, na lingua, na hist6ria enos sen­
timentos que unem 0 Brasil e Portugal. 

Este reglstro estamos tazendo pelos lac;os de estima e de 
fraterna camaradagem que nos unem a todos os integrante-s dessa 
laboriosa comunidade a quem respeitamos e credltamos uma pon­
deravel parcela no progresso do Estado do Para e da reglao 
Amazonica. 

A instituiQao do Dia da Comunidade Luso-Brasileira ocorreu 
no dia 22 de abril de 1967. Em marc,;o desse mesmo ano, tanto a 
Assembleia Nacional, em Llsboa. como 0 Congresso Nacionul, em 
Bra.silia, havia aprovado, por unanimidade, resoluc;6es cOllside­
rando 0 dia 22 de abril de cada ana consagrado a Comunidade 
Luso-Brasileira. 

E preclsamente no diu 22 de abril, em LisbOa, no Palacio 
Nacional de Belem, e em Brasilia, no Palacio do Planalto, os 
Presidentes da Republica de Portugal e do Brasil, respectiva­
mente, Almirante Americo Rodrigues Thomaz e M!"rechal ~thur 
da Costa e Silva. assinavam os instrumentos legaLS que cnavam 
o Dia da Comunidade Luso-Brasileira. 

Em Portugal, essa data magna esta consagrada no Decreto­
Lei n.O 47.647, ooquanto que no Brasil 0 Dia da Comunidade Luso­
Braslleira foi instituido atraves da Lei n.O 5.270. 

Um e!o mais forte a reforc;ar a unHlo dO's povos das duas 
patrla.s irmas. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (Pronuncia 0 seguinte cliscurSOJ 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Deixou de existir, em Caxias do Sul, Waldemar Pinheiro. 
Funcionario publico estadual aposentado, dedicou os ultimos anos 
de sua vida, ao tradieionalmenie rio-grandense. Vivia em ca.x!.as 
do SuI onde se radieara ha muito tempo. Atuou na fundac;ao, 
direc;ao' e manutenQao do centro de TracliC(ao Gaucha. "Rincao 
da Lealdade", entidade que presta os mais relevantes servic;os ao 
turismo e it com unidade caxiense. 

Waldemar Pinheiro destacou-se pelo seu entusiasmo pela.s 
coisas rio-grandenses. COlaborou com todas as institui<;6es que 
visavam 0 conhecimento da historia, da cultura e da.s tradilfoes. 
Por muitos anos superintendeu as recepgoes no CTG, propor­
cionando aos visitantes momentos de alegria e de conhecimento 
do passado gaucho. 

Faleceu aos 77 anos de idade, deixando uma imagem que 0 
bempo nao apaga.ra.. Gene roso , audaz e enbuID'asta. Waldemar 
Pinheiro foi urn gaucho que, orgulhoso de sua terra. a. serviu ,c?m 
altanarla e constancia, por longos anos. Militou na VIda polItlCa 
e participou da Revolulf3.0 de 1923. A ele, pais, minha homenagem, 
com 0 registro ne.'>ta Sessao do Congresso Nacional do meu preito 
de admirac;ao e pesar. 

Sr. Presidente e Srs Congressistas, outro caxie?Se ilustre fa­
leceu tam:bem recentemente. Refiro-me a Nestor Rizzo, de.otacado 
empresario e homem do Radio e 'J1V de minha terra. 

A morte de Nestor Domingos Rizzo deixa de lut.o Caxias do SuI, 
pols sempre contou com a cOlaborac,;ao de Nestor. nos momentos 
unportantes de sua E'xistencla. Nascido em 3 df' maio de 1914, 
Nestor Rizzo conta va com 6'8 anos. Faleeeu no Hospital Moiilhos 
de Vento, de Porto' Alegre. 

Nestor fOi 0 1undador da Radio Caxias, pioneira em cumuni­
cac;ao na regiao. De 1946 ate meados de 1960 foi a figura mals 
destacada do radio pelos seus comf'ntarios. Em 1969 foi 0 fundador 
da TV Caxias que mals tard£' foi comprada pela RES. Fez parte 
da Camara df" Industria e Comercio, fundador do Rotary Clube 
e presidente do ClllOe Juvenil. Apos deixar 0 trabalho no ramo 
das comunicac;6es desempenhou as fum;6es de Diretor Presidente 
do Frigorifico Rizzo, Sua morte foi muito sentida em Caxias e na 
reglao Deixa de luto esposa E' 4 filhos 

Trabalhei com Nestor Rizzo na Radio Caxias, da qual, sob seu 
comando, fui locutor quando me iniciava em meu curso colegial 
Conheci-o de perto ja a essa epoca. e. depois, a politica sempre 
me manteve proximo dele, de quem recebi estimulo e apoio, afeto 
e amizadt:'. 

Partwipando do pesar dt' sua famlila e de minha cidade, aqui 
fica a minha homenagem. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto I - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Celso Pe<;anha 

o SR. CELSO PEQANHA (Pronuncia 0 &eguinte cliscurso. Sem 
revisao do orador) - Sr. presidente, Srs. CongressL.'ltas: 

Toda a minha vida ptlblica, 0 povo fluminense e testemunha, 
tem sido no sentido de levar 0 nivel de vida do homem dando-lhe 
possibilidade para 0 trabalho e para 'Q"iver melhor. A meta princi­
pal de t.odo hom em publiro deve SE'f servir a causa dos menos 
favorecidos da sorte. 

Sr Pre.sidente. no E'xerclcio de diversos car!!,os publicos desde 
os 23 anos, t.em .sido esta a minha meta. Dela nao me afastei; 
jamais me afastarei desse caminho que, creio, e a trilha mais 
certa. Mas Sr. Pre6idente, tem hora que eu tenho aJquela ira sa­
grada que a propria Biblia regiE>tra, quando veJo que os adminis­
tradores procuram desprezar os que nao tlveram sorte na vida, os 
mais pohres, os que precisam do poder publico. Ora, 0 poder 
publico deve set para ajudar a melhorar a sorto€' do!' meno.:; favo­
recidos. 0 Evangelho registra que os saos nao precisam de medicO' 
Vale di:zer, somente ~queles doentes necessitam da assistencia 
medica, € os menos favorecidos da sortf'. da a(!ao governamental. 

No meu Estado, 0 Estado do Rio de Janeiro. Sr. Presidente, ha 
tres anos vern milhares de patncios nosnos trabalhalldo como ser­
ventes ou como merende1ros nas escolas estaduais, com a promessa 
dos politiCOS de que serao nome ados um dla, e nao recebem nada! 

Sr. Presidente, estou rec-ebendo centenas de carta.s, de todos 
os cantos do Estado do Rio, denunciando e.:,sa situa<;:ao. Algumas 
pessoas pedindo para que eu venha a int.erferir para conseguir-lhes 
um emprego. Eu sou da Oposi<;ao. eu sou Oposic;ao verdadeira, Opo­
siC;ao que quer construc;ao, que quer rea:J.iza<;:aa - n3.o a Oposi<;:ao 
de xingamentos, de revanchismos que nao constroem nada - eu 
sou OposiGao e continuo Oposicao ao Govf'rno Federal. eu sou Opo­
s1<;3.o ao Governo do Estado e OposiC;ao, certamente, aqueles prefei­
tos municipals que nao sao do meu Partido. 

Sr. Prf'sidente. eu nao posso acreditar que, nesta altura dO' 
seculo vmte, milhares de pessoas possam trabalhar 0 dia inteira 
com obrigagoes. com deveres sem receber nada. senao a esperan<;:a 
de urn dia ser nome ado para 0 servil;o publico. Estabel'ec.em ate 
regras: 0 que devem faz~r? Diz la a instrul;ao: varrer as salas as 
6 horas da manha: lavar a calcada 8.'5 7 horas: limpeza do refei­
tOrio depois de lavar a calc;ada; ajudar na merenda: varrer as 
salas de numeros tais e tats, as 12 horas; sabado, limpeza geral, 
salas 8 e 9 e calgada do morro. 

Sr. Presidente. ate sabado trabalham! Veja bem esta Casa, 
isto ocorre no Estado do Rio de Janeiro. no ano de 1982. Nao da a 
entender que ha ainda escravidao neste Pais? 

Parece-me que 0 Governo do Estado do Rio de Janeiro nao 
cuida dessas eoisas essenciats a vida do hom em. que e dar trabalho, 
mas reeompensa, isto e, 0 pagamento no fim do meso Nao me 
Iem-bro um dia sequer da minha vida publica - fui prefeito por 
quatro vezes em dois municipios e governador de Estado - em 
que atrasasse 0 pagamento de alguem O'U permitisse que trabalhas­
Be numa sala de aula uma pessoa sem receber os vencimentos. 

Sr. Presidente. creio que esta Nagao pr€'elsa tomar outro rumo. 
Nao e possivel que continue assim. 0 Estado do Rio de Janeiro 
hoje e 0 que tem 0 maior numero de desempregados. 0 custo de 
vida mais elevado e no Estado do Rio de Janeiro. Por que? Sera 
culpa do Governo Federal ou do Governo Estadual? Ell nao sei 
para onde 0 dinheiro publico do meu Estado esta cO'rrendo. Esta 
indo para onde? 

Fac;-a urn apelo para que 0 Govemo do meu Estado, ne::;tes ul­
timos meses de acirninist,ra<,;ao. procure olhar para 0 homem cui­
dando de suas necessldades. do problema da habi<ta~o, dO problema 
do transPO'rtf.', do problema do saneament.o urbano e do problema 
da alimentac;ao. 0 meu Estado, entre todos os do Pais. e daqueles 
que maior decrescimo registrou na prO'dur;ao agncola e industrial. 
Na regiao do norte fluminense, hit. tempos 0 Jornal do Brasil 
noticiou que a renda per capita e menor que a do Nordeste. Nail 
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acreditei e fui procurar examinar, p.esquisar melhor e constatei 
que era verdade. Este documento, entreguei ao Benhor Presidente 
da Republica, para mostrar que nDs precisavamos de incentivos 
fiscais para 0 norte fluminense, em igualdade ao Estado do Espirito 
santo. Nada consegui. Tambem os outros do Partido do Governo 
nada conseguiram. • 

;Por isso, Sir. Presidente, fa~o urn apelo para que 0 g(}verno do 
Estado procure cuidar do problema do homem. Agora mesmo, urn 
concurso para professores, concorreram set€nta mil pessaas para 
tres mil vagas. Cada inscrito teria que contribuir com mil e sete­
centos cruzeiros. Sr. presidente, escolas estao fechadas, milhares 
de escolas f·echadas no meu Estado, professoras requisitadas pelos 
:politi-cos e abrem .tao-somente tres mil vagas. 

Em 1962, quando fui governador, no mes de mar~o, realizei um 
concurso de ingresso ao magisterio, e abrir tres mil, setecentos e 
cinqiienta vagas. Ora, isto ha vinte anos. Hoje, 0 Governo, para 
Ique fortalec;a mais 0 apadrinhamento, 0 filhotismo, vai permitir 
que novas professoras sejam contratadas pelos politicos. E aque­
las jovens que estudaram tanto, e com tanto sacrificio, nao vao 
ser 3Jproveitadas. Sr. Presidente, V. Ex.a. sa:be muito bem, porque 
e homem de Estado do interior do Brasil, 0 sacrificio de uma mae 
na educa~ao de uma filha. Quantas se ocupam como lavadeiras, 
'Outras como doceiras, lutando para comprar 0 ilivro, pagar 0 trans­
porte de sua filha, pagar a educaC}ao. Quer ve-Ia trabalhando, 
educando. 

Pois bem, 0 Governo nao abre oportunidades. 
Ha dias, recebi no meu escritOrio - no Rio de Janeiro, uma. 

moc;a professora, formada ha dez anos, que· trabalhava como do­
mestica, ou melhor, como cozinheira, em Copacabana. Ela vela me 
narrar 0 fato em lagrimas. Sr. Presidente, eu, muito constrangido, 
falo deste assunto, pedindo aos administradores do Brasil, como 
homem de Oposic;ao, vamos olhar 0 homem, para construirmos 
uma socied3Jde melhor. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado-Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) -- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Passado 0 - dia' 21 do mes em curso, a Cidade de Brasilia fes-
tejou 0 22.0 a~iversario de sua fundagao. -

Outro even to, Sr. Presidente, nao menos importante e signi­
ficativo para a vida espiritual do povo brasiliense, ocorrera no 
proximo dia 3' de maio - a comemoragao dos 25 an os da reali­
zagao da primeira missa celebrada na capital da esperanga. Vejo, 
no informativo POVQ de Deus, sob a responsabilidade da Catedral 
de Brasilia, a transcrigao da narragao feita pelo saudoso presi­
dente Juscelino Kubitschek de Oliveira, no seu livro "Porque Cons­
trui Brasilia" onde aquele brilhante brasiIeiro faz esta narragao 
que achei por bem transerever nos Anais do Congresso Nacional 
pela beleza com. que 0 historiador faz a men gao daquele magnifico 
-e inesquecivel evento religioso. Diz ele: 

"Havendo estabelecido as bases materiais e human as 
da eidade, julguei que havia chegado 0 momento de pro­
porcionar aas pioneiros um poueo de conforto espiritual, 
promovendo a realiza~ao da Primeira Missa no local onde 
se erguia a nova capital. Escolhi a data -de 3 de maio por 
me parecer mais expressiva, ja que recordava a Missa man­
dada rezar por Pedro Alvarez Cabral. As duas celebrag6es 
se equivaliam em simbolismo. A primeira assinalara 0 des­
cOb.rimento da Npva Terra; e a segunda, quatrocentos anos 
malS tarde; lembraria a posse efetiva da totalidade do ter­
rit6rio nacional. 

. Na manha de 3 de maiO, cerca de 15 mil pessoas reu­
mram-se no Planalto. Durante varios dias centenas de 
caminhoes e de jipes, assim como de avi6es de passageiros 
e "teco~ tecos" despej aram na cidade milhares de r visit.a.ll­
tes. Eram goianos de todos as quadrantes do Estado_ mi­
neiros do Triangulo, criadores da zona de Paracatu e curio­
sos de muitas unidades da Federagao que chegavam para­
~star presentes a cerimonia hist6rica. Do Rio, seguiram, 
19ualmente, numerosas pessoas - inclusive figuras ex­
pressivas da sociedade carioca -, 0 que emprestou uma 
nota de elegancia a paisagem rustica do Planalto. Esta­
va presente tambem uma delegagao de indios carajas que 
Os aviadores da FAB haviam levado de Bananal. 

Eu deixara ° Rio, dais dias antes, tomando 0 Viscount, 
eom toda a familia, as 11 horas da noite na base aerea do 
Galeao. 0 Ministerio comparecera em peso e, tamMm nu­
merosos jornalistas e fot6grafos. Na manha de 3 de maio,' 
surpreendi-me com a beleza do espetaculo. No local, onde 
iria ser rezada a Missa, 'fora estendido um enorme toldo, 
e em torno· dele agitavam-se milhares de bandeirinhas 
coloridas. Viam-se centenas de onibus... Em torno, es­
praiava-se um mar de cabegas. Na vespera haviam chega­
do 3 mil pessoas. Sabiam que nao tinham onde dormir e 

iriam lutar para obter 0 que comer. Mas, mesmo assim, 
haviam feita a viagem. 

As 10 horas chegou 0 Viscount, especialmente envia­
do a Sao Paulo para trazer 0 Gardeal Dom Carlos Carmelo 
de Vasconcelos Motta, que traria a Imag·em de Nossa Se­
nhora Aparecida, padroeira do BrasiL.. A Imagem, guar­
dada em redoma com guarnig6es de metal fora oferta 
de cidade de Sao PaUlo a Brasilia e ja havia ;isitado todos 
as Estados e Territ6rios brasileiros, na revoada nacional 
da aviadora Ada Rogato (Nota: esta Imagem e a que se 
encontra hOje na, Catedral). - - -

Antes da Missa foi batizada a primeira crianca nasci­
da na Capital, 0 menino Brasilia Franklin, do qual fui pa­
drinho, e minha esposa Sarah, a madrinha. Ao _se aproxi­
mar da hora da celebragao, a enorme multidao passou a 
se concentrar sob 0 gigantesco toldo, esticado na pont a 
de estacas e sustentado por travess6es horizontals. Qua­
tr~ troncos de arvores serviam de base a. uma pedra de 
marmore, na qual se entronizou a Imagem de N. S. Apa­
recida. A assistencia dispunha de bancos de madeira com 
genuflexorios . toscos, mas comodos. ' 

Aproximei-me em companhia da familia do local que 
me havia sido reservado, ao lado dos Ministros e demais 
altas autoridades. Durante a Missa fez-se 6uvii 0 magnifi­
co coral feminino da Universidade Mineira de Arte ·e, em 
seguida, 0 Cardeal Motta dirigiu-me uma saudagao, na 
qual salientou a importancia de Brasilia que seria "0 acon­
tecimento maximo- depois do Ipiranga" e '''0 trampolim 

r magico -para a integragao -da Amazonia na vida nacional". 
E concluiu assim sua oragao: "Na Biblia se Ie como Deus­
plantou, no meio do paralso terreal, a miraculosa Arvore 
da Vida. Brasilia e a arvore da vida nacional, providen­
cialmente plantada no Planalto Central da nossa patria. 
Que as bengaos de Deus e da Virgem Mae de Deus fagam 
com que Brasilia ·cresga, floresga e Jrutifique em perene 
primavera da vida nova do Brasil: incipt vita nova!" 

Ap6s a Missa, falei aos presentes. Era a primeira vez 
que fazia, um discurso ofieial na nova Capital. "Estamos 
todos nos, altos dignatarios da Igreja, Militares, .homens 

. de Estado, todos nos aqui" - declarei - "reunidos, vi­
vendo uma hora que a historia vai fixar. HOje e 0 dia da 
Santa Cruz, dia em que a capital recem-nascida recebe 
o seu- batismo cristao; dia em que a cidade do futuro, a 
cidade que representa 0 encontro da patria brasileira com­
o seu proprio centro de gravitac,;iio, recolhe a sua alma 
eterna. " Dia em que Brasilia, ontem apenas· uma espe­
ranc,;a e hoje, entre todas, a mais nova das filhas do Brasil', 

-' comega a erguer-se integrada no espirito cristiio, causa, 
principio e fundamento -da nossa unidade nacional. Dia 
em. que Brasilia se torna automaticamente brasileira. Este 
.e a dia do batismo do Brasirnovo.-E 0 dhi da EsperanQa. 
:l!l 0 dia da cidade que nasce. Que Brasilia se modele na 
conformidade dos altos designios do Eterno, que a Provi­
d€mcia faga desta nossa'" cidade terrestre - um reflexo da 
Oidade de Deus; que ela cresga sob 0 signo_ da Esperanga, 
da Justiga e da ~e!" ... 

Brasilia nascia, de fato sob 0 signo da comunhao so­
cial. E, tambem, _ sob a Bengao de Deus ... " _ 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. -presidente. (Muito bern!) 
o Sr. Siq~eira Campos - Sr. Presidente, pego-a palavra como 

L~e~ . 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pintar - Concedo a palavra ao 

nopre Deputado Siqueira Campos, como Lider. -
o SR.- SIQUEIRA OAMPO:S (Como Lider, .pronuncia 0 se-

guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas: , 
,Assumo esta tribuna; agora, moyido por assunto fora Cia linh.a 

dos pronunciamentos a:nteriores. sempre tratando de .algo mals 
construtivo e, por isso, eompativel com 0 desempenho de urn man-
dato legislativo honroso: c_ 

E que ainda merece resposta a fala do nobre Deputado Adhe­
mar Santillo em Q9 de margo Ultimo, utilizando-se da eondigao de 
Lider de seu' Partido quando num estilo agressiyo e 6rfao de do­
cumenta~ao, acusou' 0 Governador Ary Valadao de estar "co~­
prando" a impl"ensa de Goias mediante propaganda qUe absor;ve 
dezenas de bilhoes de cruzeiros. 0 nobre parlamentar usa desele­
gante estrl1A;egia: concentra' seus ataques as Elmpresas Reunidas 
de Comunicac;ao, que tem 0 jornal Folha de Goiaz, com 0 controle 
aciona.rio do jornaUsrta Ger3Jldo Lucas; Ra;dio Clube de GOiania, 
com <> Sr. Walter Lucas como m3Jjoritario, e totalmente indepen­
tes com direc;6es proprias e personalidade juridica sem qualquer 
vincul ,gao a Radio Jomal de Goias e ao semanario Jornal Opgoo. 
:No g3Jlope ainda inclui 0 semanario Top News, que na:da tem a 
ver com <> grapo que sucedeu os "Dhirios Associados" em meu 
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Estado. E mais: atribui liga~ao daque~es orgaos de Impren:"a com 
o Deputado Ibsen Henrique de Castro, ex-Secretario da Fazenda, 
que nao tem nenhum poder aCionario, conforme comprovam os 
reglstros oficiaiS. Vale dlzer: nao detem uma s6 alfao quer da Folha 
de Goiaz, quer da Radio Clube de Goiania. 

Pelo enfoque do nobre Deputado santillo, parece que apenas 
as Empresas Reunidas de Comunica;lfao consistem em v-eiculos das 
mensagens do Governo, recebendo, como denunciado, importflllcias 
que se iguaIam a propria receita orlfamentaria do Estado, quando, 
pelos documentos, balanc;os e todos os dados oficiais que fazem 
parte integra:nte deste pronunciamento, jamais faturou a Empre.sa 
1 % (um) das quantias que 0 nobre deputado afirma estar rece­
bendo. Ma,s, nao. Toda a imprensa pertence a midia. pela qual se 
distmbuem eventuai'S textos, e isso, como e sabido, nao e privilegio 
de Goias, sim de todos os administradores neste Pais e no mundo. 

Porta:nto, 0 ataque abrange a imprensa inteira, que se conduz 
com elevado espirito jornalistico, tanto que divulga. gratis. inelll­
sive os movimentos e pronunciamentos do proprio Deputado Sall­
tHlo e de seu irmao, 0 Senador Henrique Santillo. 

o que se deplora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, e a ma­
neira intempestiva com que 0 Deputado Sall'tillo traz. a esta Ca-sa, 
um C'horrilho de inverdades e exageros. E 0 que mais se deplora e 
a incontinencia e audacia com que atinge, direta e injustamente, 
a ilustre Primeira Dama do meu Estado, a Dra. Maria Bahia pei­
xoto Valadao, cuja obra social recupera estagios de atraso e avan­
ga na assisteneia a centenas de milhares de pobres. 

A par dos servigos de amparo, acopla-se ininterrupto E' obje­
tivo esquema educacional e profissionalizante, despertando apti­
does tPara uma vida produtiva e integrada. 0 pobre nao e auxiliado, 
assim, como debito caritatlvo. 11: a;nimado para trabalhos que 0 
resgatam da marginaliza~ao. elevando sua condiC;ao humana por 
presenc;a utiI e participante. Desde 0 artesanato a vari8:S atividades 
domestic as, todos passam a garantir uma renda familiar antes 
longe da :pratica. 

Pois essa; obra espetacular e merit6ria nao escapa a agressiio 
do Deputado Santillo, no embalo de sua tliaIetica de aliciamento 
politico. 

JOritica ele a distribuigao de pequenos aparelhos de radio a 
classes de.stituidas do minimo poder aquisitivo. E alega que esses 
aparelhos sao sintoniz8:dos somente com a emissora do Estado. 
a 'Ra:dio Brasil Central. 

Ora, se 0 nobre de!putado acreditasse na vit6ria de seu Partido. 
entao nada teria a temer. Os receptores, modestos embora, conti­
nuarlam presos it estalfao ofieial. 

Por consegulnte, evidencia-se 0 esforc;o oposicionista para 
que nada se mude, que os pobres e oprimidos permaneC;am como 
estao, apenas servindo de instrumento a defensores que nao sal­
varn, a exploradores que os abandon am it prOpria sorte. 

·Sr. Presidente, e assaz estranho que urn parlamentar ainda 
apele para: 0 argumento de que qualquer aplicaC;ao de recursos, 
fora de seu inter,esse, deva constitui.r-se num delito. Sugere 0 nobre 
Deputado Santillo que verbas destin ad as a Comunicagao bem po­
de-riam destinar-se a professores. De acordo com esse raciocinio. 
tambem pederia conceder direito a qualquer um, irrespons3.vel, 
achar que os subsidios de certo& parlamentares ou de administra­
dores discutiveis pudessem reverter-se a obras fil antr6pic as. 

Mas isso e tao dispar e discriminat6rio que 0 me-nciono ape-nas 
pa'ra denuneia da falta de grandeza dos argumentos e das a;C'usa­
goes aqui expostos, no infeliz gesto do nobre Deputado Santillo. 

[(i'elizmente, Goias supera esse tiopo de exercicio politico. Seu 
desenvohdmento e insofismavel. 0 Gaverno Ary Valadao {: de um 
dinamismo e mobiUdade invejaveis. Sem excessos, sem persegui­
~Oes, dedica-se it mOll'tagem de uma infra e de- uma estrutura 
economic as ineditas. estas. sim, consistindo em receio das opos1-
«fOes, para as quais correu 0 eX-Governadar Irap'lan Costa Junior, 
agora correl.iglonario dos irmaos Santillo e com eles comungando 
principios na va esperanc;a: de que os levarao a Um fim, fim desas­
traso, porque os choques se insinuam fatidicos, tal a volupia das 
disputas e tal 0 apetite em relagao aos despojos do. COl1'quwta as­
socia'da. 

!Reitera. Sr. Presidente, meu constrangimento em proferir dis­
curso como 0 que hOje profiro. Porem, nao poderia ca:lar-me sob 0 
impacto e a indignar;ao causados pela infeliz atitude do Deputado 
Santillo, compromeoondo a imprensa de meu Estado, infamando 0 
GoV'ernador Ary Valadao e, para 0 cumu10 da; deselegancia e in­
justilfa, ferindo a figura magnanima da Primeira Dama de Goias, 
todos entregues a benefioCios diretos ao pavo que. felizmenbe, sabe 
a,valia-Ios acima; das paixOes e dos desvarios, bem adma dos que 
tem na miseria e no infortunio de outrem a fonte de sua riqueza 
e1eitoral. 

Prusso a 1eitura dos documentos a que me referi ha pouco, 
co1ocando it disposit;ao do nobre Deputado Adhemar Santillo e da 
imprensa, copias dos documell'tos lidos aqui e de todos os outros 

que, destruindo a;s levianas assertivas do parlamentar goiano, re­
velam 0 acerto, a Usura e 0 comportaml:'nto etico observados pe10 
governo gaiano e pe10s dirigentes dos orgaos de comunicar;ao que 
muitos polIticos com interesses peasaais contrariados pretendem 
atingir. 

iEra 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. ('Muito bern! ) 

DOCUMENTOS A QUE BE REFElRiE 0 SR. SIQUEffiA 
CAMPOS EM SEU DISCURSO. 

PROC'UtRA{;AO 

Martinho de Luna AJ.encar. brasileiro. casa:do, jornalista, resi­
dente e dorr:iciliado nesta cidade do Rio de Janeiro (RJ), portador 
da Carteira de Identidade n.o 330.865. expedida pelo In:stituto 
Felix Pacheco, CPFfMIF n.O OOS 694.667-00, escolhido para os fins 
previstos no art. 28, paragra;fo tinico, da Lei n.O 6.404, de 15-12-76 
- Lei das Sociedades Anonimas -, para represntar os integrantes 
do Contlominio Acionario das Emissoras e Diarios Associados, todos 
eles, como 0 Outorgante, co-proprietarios, em comunhao indivisivel, 
das ac;oes da Radio Clube de Goiania Sf A e Sf A F.olha de Goiaz, 
ambas com sede na cidade de Goi'fmia, Capital do Estado de Goias, 
a«<oes essas que lhes foram doadas pelo Em'baixador Francisco de 
Assis Chateaubriand iBa:ndeira de Mello, nomeia e constitui seus 
bastantes procuradores os Srs. Renata Dias Filho e Edilson Oid Va­
rela, brasileiros, 0 primeiro casado e 0 segundo desquitado, jorna­
listas, portadores das Carteiras de Identidade n.OS M.677246, expe­
dida pela Secretaria de seguranlfa de Minas Gerais e 3467, da Or­
dem dos Advogados do Brasil, inscritos no CPF/MF sob os nume­
ros 000610626-72 e 007267377-04, respectivamente, residentes e do­
miciliados 0 primeiro na cidade de Juiz dl:' FOTa-'MG e 0 segundo 
nll: cidade de Brasilia,-,DF, com poderes para representarem urn ou 
outro, nas A1ssembIeias Gerais Ordinarias e Extraordiruirias das 
mencionadas Sociedades, bem comp representarem 0 outorganre 
na transferencia do controle acioruirio constituido pela totalidade 
das ~oes de capital de propriedade dos membros do ja menciona­
do Condominio das referidas sociedades Radio Clube de Goiania 
Sf A e Sf A Folha de Goiaz, tendo em vista proposta da comissao 
executiva. manifesta!;ao do Conselho Consultivo e decisao da co­
missao plenaria do mesmo Condominio e, finalmente, assinar, nos 
Livros proprios, os respectivos Termos de TranSfererrcia de A!;oes, 
de'pendente de autoJ.'izac;ao governamental no que tange a trans­
ferencia definitiva das a1foes da Radio Clube de Goiania SfA. 

Rio de Janeiro ('RJ). 27 de abril de 19'81. - Martinho de Luna 
Alenear. 

A 

IDIARIOS ASSOCIADOS 
EMISSORAS A'8S0CIADAlS 

Presidencia 

Brasilia, 18 de fevereiro de 1982. 

!Radio Clube de Goillnia 81 A 
Goiania - GO 

Prezados Senhores: 

Sirvo-me da presente para passar as suas maos as paginas 3040 
e 3042. do DOU do dia 18-2-82. contendo os seguintes aws de in­
teresse dessa enaissora:: 

ol - na Exposi1f8.0 de Motivos n.O 20, de 2 de fl:'vereiro de 1982, 
do 'Ministro das Com'Ullicac;Oes 0 Senhor Presidente da Republica 
autorizou a transferencia indireta da concessao aa Radio Clube 
de Goiania, Sf A. 

II - Decreto nP 86.944, de 17-2-82, renovando a concessao 
da Radio Clube de Goiania; SI A, para executar servigo de radiodi­
fusao sonora em onda media, na cidade de Goania - GO; 

III - Decreto n.O 86.945. de 17-2-82, renovando a concessao 
da iRlidio Clube de Goiania Sf A, para executar seni~o de radiodi­
fusao sonora em onda curta, na cidade de GoHlnia: - GO. 

lCongratulando-me com essa empresa, aproveito 0 ensejo para 
renovar mens sentimentos de aprec;o e considerar;ao. 

Atenciosamente. - Paulo Cabral de Araujo, Presidente. 

N.o 20, de 2 de fevereiro de 1982, Renovalfao da coneessao ou­
torgada it R3.dio Clube de Goiania Sf A, para executar servilfo de 
radiodifusao sonora em onda mMia de ambito regional, em Goia­
nia - GO; transferencia indireta da concessao mediante a opera­
gao que menciona e alterac;ao dos quadros social e diretivo. "Au­
torizo. Em 16-2-812." (Assinado Decreto n.O 86.944, de 16-2-82>. 

o SR. PRESInENTE (Almir Pinto) - Esta encerrado 0 periodo 
destinado a breves comunicalfOes. 

Sobre a mesa, expediente que sera lido pelo Sr. 1.o-Secretario. 
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-E lido 0 seguinte oficio: 
Ao 
Excelentissimo Senhor 
Senador Jarbas Passarinho . 
Dignissimo Presidente do Congresso Nacional 

Em 26 de abril de 11182. 
Senhor Presidente: 

Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do Congresso 
Nacional, incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 Projeto 
de Lei nY 4. de . 1982-'CN, que _uDisp6e sohre a fixagao do valor das 
anuidades e taxas devidas aos orgaos fiscallzadores do exercicio 
profissional", solicito a Vossa Excelencia a prorrogagao por 3-(tres) 
dias do prazo concedido a este 6rgao para apresentagao do parecer. 
que -se_ encerra hoje. 

Outrossim, esclaregq, que '0 pedido se justifica pela importan­
cia da materia; -objeto· de estudo e que esta- a exigir do Relator, 
,Senhor Deputado Nilson Gibson, urn prazo mais dilatado para 
elaboragao do parecer. - - • 

Aproveito a oportunidade para renovar_ a Vossa; Excelencia os 
protestos de estima- e -elevada consideragao. - Deputado Amadeu 
Geara, Presidente. - -' -

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Sera feita a substituicao 
solicitada. . -- -

o SR.· PRESIDENTE (Aimir Pinto) - A Presidencia' convoca 
sessao conjunta a realizar-se hOje, -as 18-horas e 30 minutci.s: neste' 
plenario, destinada 'a leitura da Mensagem n.o 33, de 1982-CN, refe­
rente ao projeto de Lei n,O 6 de 1982-1ON; que disp5e sobre a utili­
zagao de processamt;lnto eletronico. de dados nos servigos eleitorais, 
e da outras providencia& - - , 

o SR.--PRESIDENTE Mlmir Pinto)' - Passa-se a 

ORDE]}!, DO DIA 
- I - - I ~ _ -J -r ,~ J 

A. presente sessao destina-se a leitura das _Mensagens Presi­
denciais n.os 31 e 32, de 19!~2-0N, que sera feita pelo Sr. l.0 -Secre­
tario. 

Sao lidas -as seguintes: 

l\mNSAGEM N.o ,31, DE 1982 (CN) 

(N.o 019/82, na origem) 

ExcelentiSsim~s Senhol'es Membros do 'Congre~o Nacio~al: 
Nos termos do § .1.0 do.a.rt. 55 da Constituigao, tenho a honra 

de submeter it elevada delibera~ao do Congresso Na<:ional, acom­
pamhado de Exposigao de Motivos do Senhor Ministro de Estado 
Chefe da Secreuaria de Planejamento da Presidencia da Republdca, 
o texto do Decreto-Iei n.O 1 :908, de 28 de dezembro de 1981, pu­
blicado no Diario Oficial da Uniao do. dia -subsequente, que "da 
nova redagao ao art. 2.° do lOecreta-Iei n.O 1.798, de 24 de julho de 
1980, que esuabe1ece limite de remunerru;ao mensal para os servi­
dores da Administra{ffto Fed-eral e da outr:as-:providencias". 

Brasilia, 19 de j-aneiro de 1982. - Joao Figueiredo. 

Excel~mtissimo Senhor Presidente da Republica 

A aplicagao da Lei n.o 6.708, de 20 de lOutubl"o de 1979, a. Admi­
nistraQao Fed-eml indireta ·e fundaQoes supervlsionadas, tem deter­
minado, em face dos criterios de calculo d1a .remuneraQao pe'cunia­
ria anual global, esbabelecidos no ,art. 4.° do Decreto n,o 85.232, de 
6 de outubro de 1980, e da dive.nsidade d'e datas-base nas entidad·es 
estatais, limites de remuneragao anual diversificados, com reflexos 
negativos ina politica interna de pessoal das empresas. 

2. Embora 0 pmpOsito do Decreta-loei n.O 1. 798, de 24 de ju­
lho de 1980, tenha sido -0 de limitar a remuneJ.'laQao mensa! dos 
servidores da Administregao F1edeTal direta e indireta, e das fun­
dagoes, a importancia fixada a titulo de lSubsidio e representaQao 
paJ.'la 0 Pl"esidente da Republica, a ausencta de uniformidade no 
tocante as datas de 'corregao dos salarios, nas estatais, tern consti­
tuido obstaculo a.o "atingimento daquele escopo. 

3. Os servidores das estatals, com datas-base entre os meses 
de janeiro a lll!argo de cada ·ano, sao sensivelmente prejudicados, 
relativamente aqueles das ·empresas com datas-ba.se no mes de 
abril IOU posterior, principalme:nte quando os subsidios e represen­
t~ao do PTesideni;e da Republica sao reajustados em duas parce­
las, como suced.eu no ·exercicio ,em curro. 

4. Nao convem a AdministraQao Publica essa diversidade de 
tratamento, pois, alem da injustiga que acarreta, estimula os Mc­
nicO'S 'altamente qualificad-os a buscarem em:prego naquelas ootl­
d-a;des rem. que a politica de' pessoal e mais vantajosa_ Acresce, ain­
da, que, nao obstante as disposi<;6es legais em vigor, tem surgido 
duvidas, nas estatais, 50bre 0 conceita de ".remunemgao peeuniaria 
anual global" e, principalmente, sobre 0 .aleance do art. 4.° do De­
creta n.O 85.232/80. 

5. As distor90es gleradas p~la diversidade de datas-base po­
derao ser 'corrigidas adotand-O':se como parametro, para a apura­
Goo da "remuner:agao pecuniaria anual global", 0 periodo cor.res­
pondente ao ana do cal.eI,ldario, .consagrando, assim: um unico li­
mite 81nual ·de ganho para os servi-dores de todas ·as estatais, jn­
d.ependente das ·respec¥V1as datas de correQao dos srula~iQs. 

6. 0- anteprojeto de decreto-Iei, que or:a submeto a eleViada 
consideragil!o de V-osS'a Excelencia, viabiliza 0 novo: criterio, e oons­
tltui mais urn importante passe no apri~oramento da ,poHtica sa-
latial do Governo. _ 

Aproveito la oportunid-ade para l"enoV'ar a Vossa E:x;celencia os 
protestos do meu mais profundo respeito. - Antonio Delfim Netto, 
Ministr-o. . . _ . , 

DEORETD-LEI N.O 1.908, DE 28 DE. DE~RO D~ 1981 
DiL nova ;reda~ao ao art.- 2.0 do Decreto-lei n.o -1. 798, 

de 24 de julho de 1980, que estabelece Jimite-de_remune­
ragao mensaI para os servidores da Admini~~ac;ao Federal 
e Wi outras providencias. . _ - -_ -

o Presidente da ReP.uDlica, no ,uso das atribuiQoes-que Ihe con­
fere 0 art: 55, itens II e-III, da ConstitttiQao; decr:eta: 

Art. 1.0 0 ·art. 2.° -do Decreto-Iei n.O 1.798, de 24 de julho de 
1980, passa 'a vigorar 'Com a BegUinte red:aQao: - --

; 

"Art: 2.0 - P8!ra os-fins deste -Decreto-"Iel·,. 'considera-se 
r.emuneraQao mensal 0 'eguivalente a 1/12 -_(um doze avos) 
da remuneragao ;pecumaiia anual global, ,apura:da em fun­

, - ~oo do ano do .calendar~o, qualquer que seja sua forma ou 
- I designagao, inclusive -participagao nos lueros, ressalvadas 

as 'Par~elas ref,eridas no § 2.0 do art. 1.°." ... I , 

--' -- . - . - -- _. 
Art. 2.° Este Deer:eOO-Iei entra em vigor na data de sua pu­

blicaQoo. 
- -

Art.3.0 Revogam-se as disposiQoes ern contrarlo. __ . _ 

Brasilia, 28 ,de ·dezembro de 1981; 160.0 da- Independencil!--e 93.° 
da Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Antonio Delfim Netto. 

LEGISLA9lI.O 'CIT ADA '-. 

. DECR.!iTO::liEI N.~ 1. 798, :DE 24 DE.:J}IT.HO DE 1980 
-' Estabelece limite de remuner~ao-mensal para os ser-, 

vidores da Administrac;ao Federal e da outras provi­
. dencias •. 

o Presidente da Republica, no uso da atribuiQao que the con­
fere 0 art. 55, itens II e m, da -Constit1:l.i.~§;o, decreta: 

Art. 1.0 A nenhu~' servidor d~ AdministraQao Publioa Direta 
e Indireta da Uniao, dos Territorios e do Distrito 'Federal, bem assim 
das fundagoes mantidas, total ou parcialmente, por eSSias pessoas 
juridicas de ·dire-ito publico, sera pag.a, n-o Pais, remuneral;!ao men­
sal superior a importancia fi:l(;81da, a titulo de subsidio e l'epresen-
"bagoo, ;para 0 ~esidente da Republica. - -- -

§ 1.0 Nos casos de lacumulaQao previstos no art. 99 da Cons­
tituigiilo, 0 limite 'e-stabelecido neste ·artigo sera obs@rvrudo em rela-
gao a cada cargo, emprego ou fungao. . 

§ 2.° Excluem-se do limite de que trata este artigo, apenas 
o salario-familia, las diarias 'por serviQo fora da sede, a ajuda-de­
custo ·em razao de mudanya de sede, a gratif:icaQao de Natal (Lei 
n.o 4.090, de 1962),0 adiciiOnal por tempo de rerviQo e a retribui­
Qao pela p'articipaQao em ~gaos de deliberaQao coletiva. 

ArIt. 2.° Para os fins deste Decreto-Iei, -c6ns~dero.-se remune­
r·aQoo mensal -0 equivalente, la 1/12 (um doze ,av-os) da remunel'aQao 
pecuniana anual global, qualquer que seja sua forma ou designa­
goo, inclusive participaQao nos lucros, ressalvadas as parcelas :refe­
ridas no § 2.0 do art. 1.° 

MENSAGEM N.o 32, DE 1982 (eN) 
(N.O 20/82, na origem) 

Excelentllisimos Senh.ores Membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do § 1.° do art. 55 da Constirtui~ao Federal, rtenho 
a honra de submeter a elevada del1berag.ao do Congresso Nacional, 
acompanhado de ExposiQao de Motivos do Senhor Ministro de 
Estado Chefe da Secretaria de Plane,jamento da Presidencia da 
RepUilJlica, 0 texto do Decreta-lei nP 1.909, de 28 de dezembro de 
1981, publicado no Dllirio Oficial da Uniao do dia. lSubseqiiente, que 
"estabelece contenQa.o de despesas or~amentarias para 0 exercicio 
de 1982 e da outras ~ovidencias". 

Brasilia, 19 -de janeiro de 1982. - Joao Figueiredo. -
EM n.o 650/81 

Em 28 de dezembro de 1981. . -
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
Em recentes DeC!'etos-leis assinados por Vossa Excelencla, fo- . 

ram reajustad03 08 vencimentos, salarios, proventos, pens6es e gra-
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ti11cal,!oes do pesroal civil e militar da Uniao, repondo seu poder 
aqulsitivo. 

2. iEsta medida implioou em consideravel acrescimo naa de.s­
pesas or~amentar1as relativas it "Pessoal e Encargos SociaLs", para 
cuja oobertura integrrul faz-se necessana a obtenc;ao de recuroos 
oomplementares. 

3. Para tanto, tenho a honra de wbmeter a eleva<ia conslde­
rat;iio de Voss a Excelencia 0 anexo projeto de Decreto-Iei que es­
tabelece uma contenr,;ao de 12% (doze por cento) sabre as despesas 
progxamadas para "OutI-as Despesas Correnres e de Capital", na Lei 
nP 6.962 de 7 de dezembro de 1981, excetuando-se: 

I - atendlmento de programac;ao a oonta do F1undo Especial 
de Desenvolvimento e Aperfell,!Oamento das Atividades de FiscaU­
zar,;ao e do Salario-Educac;ao; 

II - atendimento de programa~Oes a conta de recursos gera­
dos em atividades e que revertam a esses mesmos orgaos Ou en­
tidades, diretamente ou atraves de fundos especiais; 

ill - atendimento de despesas com pessoal e encargos sociais; 
IV - atendimento de despesas com Amortizar;ao e Encargos 

de Financlamentos, decorrentes de operac;oes de credito internas e 
externas; 

V - contribuil,!iio ao Fundo Partidarto; 

VI - atendimento de despesas com a atividade "Coordenal,!iio 
do Sistema Nacional de Defesa Civil"; 

VII - subanexo Encargos Gerais da Uniao; 

VIII - atendlmento de despesas a conta de recur.sos captados 
atravks de operagOes de credito internas e externas; 

IX - subaneX'O Transferencias a Estados, Distrito Federal e 
Municipios; 

X - subanexo Encargoo Financeiros da Uniao; 
XI - subanexo Encargos Previdenciarios da Uniao; 
XII - subanexo Reserva de Contingencia. 
4. 0 recurso ao Decreto-Iei decorre da inegavel urgt'mcia de 

que se reveste a materia. 

Aproveito a oportunidade pa,ra renov;ar a Vossa Excelencia os 
protestos do meu mais profundo re.speito. - AntOnio Delfim Netto, 
Ministro. 

DElCRJETO-LEI N.o 1.909, DE 28 DE DEZEMBRO DE 1981 

Estabelece conten~ao de despesa.s or~amentarias para 
o exercicio de 1982 e da outras providencias. 

o Presidente da Republica, no usa da atribuic;ao que lhe con­
fere 0 art. 55, item II, da Constituigao, decreta: 

tArt. 1.0 No exerciclO financeiro de 1982, sera realizada con­
tengao correspondente a 12% (doze por cento) da despesa fixada 
na Lei n.O 6.962, de 7 de dezembro de 1981, a conta de recursos 
do Tesouro. 

~ 1.0 Excluem-se da contenc;ao de que trata este artigo as 
dotag6es destinadas a: 

I - arendimento de programar,;6es a conta do Fundo Especial 
de Desenvolvimento e Aperfeic;oamento das Atividades de Fiscali­
zal,!ao e do Salario-Educal,!ao: 

II - atendimento de programac;Oes a conta de recursos gera­
dO;!! em ativldades econ6micas dos 6rgaos e entidades e que rever­
tam a esses mesmos orgaos ou entidades, diretamente ou atraves 
de fundos especiais; 

III - atendimento de de-spesas com pessoal e en cargos sociais; 

IV - atendimento de despesas com Amortizac;ilo e Encargos 
de Financiamentos, decorrentes de operal,!oes de credlto intern as e 
externa.s; 

V - contribuic;ao ao Flmdo Partidario; 

VI - atendimento de despesas com a atividade "Coordenagao 
do Sistema Nacional de Defesa Civil": 

VII - atendimento de despesas a conta de recursos captados 
atraves de Operac;oes de Credito, internas e externas; 

VIII - subanexo Encargos Gerais da Uniilo; 
IX - subanexo Transferencias a Est ados , Distrito Federal e 

Municipios; 

X - subam'xo Encargos Financeiros da Uniao; 
XI - suban.exo Encargos Previdenciarios da Uniao; 
XII - subanexo Reserva de Contingencia. 
Art. 2.° Os orgiios e entidades constantes do orgamento da 

Uniao para 1982, no ;prazo de trinta dias a contar da publicagao 
deste Decreta-lei, indicarao a Secretaria de PG.anejamento da Pre­
sidencia da Republica os projetos, atividades e elementos de des­
pesa que serao contidos, fic ando , assim, indisponiveis para empe-
000, liquidagao e pagamento. 

Art. 3.° As dotagoes contidas serao oportunamente objeto de 
cancelamento para atende,r as despesas decorrentes do reajuste 
salarial dos servidores publicos civis e militares da Uniao. 

Art. 4.° 0 presente Decreta-lei entrara em vigor na data de 
sua publical,!ao, revogadas as disposic;oes em contrlirio. 

Brasilia, 28 de dez.embro de 1981; 160.° da Independencia e 93.0 
da Republica. - Joao Figueiredo - AntOnio Delfim Netto. 

LEGISLAQAO CIT ADA 

LEI N.o 6.002, DE 7 DE DEZEMBRO DE 1981 

Estima a Receita e fixa a Despesa da Uniao para 0 
exercicio financeiro de 1982. 

••••• 0 •••••••••••••••••• 0 ••••• 0 ••••••••••••••••••••••••••• 
0

° 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com as indi­
cagoes das Lideranqas, fica assim constituida a Comissao Mista 
incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

MENSAGEM N.o 31, DE 1982-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Sen adores Almir Pinto. 
Jorge Kalume, Joao Lucio, Aderbal Jurema, Gabriel Hermes. 
LenOir Vargas e os Srs. Deputados Josias Leite, Jairo Magalhaes, 
Ossian Araripe, Wildy Viana, Paulo Guerra e Geraldo Guedes. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sena­
dores Gastiio Miiller, Agenor Maria, Laelia de Alcantara, Dirceu 
Cardoso. Alberto Silva e os Srs. Deputados Juarez Furtado, Gilson 
de Barros, Iturival Nascimento, Fernando Cunha e Paulo Borges. 

MENSAGEM N.o 32, DE 1982-CN 
Pelo Partido Democnitico Social - Senadores Raimundo 

Parente, Jutahy Magalhaes, Moacyr Dalla, Jose L1ns, LourivaI 
Baptista, Bernardino Viana e os Srs. Deputados Josias Leite, Jairo 
Magalhacs, Jose Carlos Fagundes, Joao Climaco. Ronaldo Fer­
reira Dias e Evandro Ayres de Moura. 

PeIo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sena­
dores Cunha Lima, Affonso Camargo. Jose Fragelli. Jose Richa. 
Mauro Benevides e os Srs. Deputados Carlos Nelson, Aluizio Be­
zerra, Roberto Freire, Mario Moreira e Francisco Libardoni. 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - Cad a Comissao Mista 
ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleh,ao 
do Presidente e do Vice-Presidente. 

o parecer da Comissao Mista devera ser apresentado ate 0 
dia 17 de maio e concluir pela apresentac;ao de projeto de decreto 
legislativo aprovando ou rejeitando 0 Decreto-Iei. 

o prazo de tramitac;iio das materias se encerrara em 25 de 
]unho vmdouro. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerrada a sessao. 
(Levanta-se a sessao a.s 11 horas e 35 minutos.) 

ATA DA 79.a SESSAO CONJUNTA, EM 26 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordimiria, da 46.a Legislatura 

PRESID£NCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORAS E 30 l\UNUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Raimundo Parente 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas Passarinho -
Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pin­
to - Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Martins 

Filho - Humberto Lucena - Nilo Coelho - Luiz Cavalcante -
Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos 
Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana -
Joiio CaImon - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Car­
neiro - Itamar Franco - Amaral Furlan - Henrique Santillo 
- Gastao Miiller - Jose Frageli - Leite Chaves - Lenoir Vargas 
- Paulo Brossard - Pedro Simon. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 
Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­

raldo Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS' Jose Fernandes - PDS; Josue de Sou­
za - PDS; Mario Frota' - PMDB; Rafael Faraco -, PDS; Vi-
valdo Frota - PDS. -

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 
Para. 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader, 
Barbalho - PMDB; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros -
PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato -:- PDS; Osvaldo 
Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca­
feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto- PDS; 
Jose Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Ba­
celar - PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira 
PDS; Victor Trovao - PDS: Vi·eira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo 'Na­
poleao - PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro --:- PD.S; Lud­
gero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pmhelro Ma­
chado - PMDB;. 

Ceara. 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Mar,ques - PMDB; Antonio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales -
PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da 
Silva - PDS' Iranildo Pereira - PMDB; Leorne Belem - PDS; , 
Manoel Gongalves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paulo Lustosa - PDS; 
Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte· 

AntOnio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; .Henrique 
Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PMDB; Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Antonio Gomes - PDS; AntOnio 

Mariz - PMDB' Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PMDB; Srnani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Mar­
condes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz - PMDB; Wilson Bra­
ga - PDS. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Cristina Tava­

res - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra 
P,MDB' Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao 
,Carlos'de Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB' Jose Mendonga Bezerra - PDS; Josias Leite 
- PDS' Marcus Cunha - PMDB: Milvernes Lima - PDS; Nil­
son Gibson - PDS' Oswaldo Coelho - PDS; Pedro Correira 
PDS; Ricardo Fiuza' - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Mu­
rilo - PMDB; Thales Ramalho ..:..- PMDB. 

Alagoas 
Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Feorreira:""- PDS; Divaldo 

Suruagy - PDS' Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendonga Neto ':-- PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Fran­
cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Car­

los Sant'Ana - PMDB' Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares 
- PMDB' Fernando Magalhaes - PDS; FranciSCO Benj amin -
PDS' Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilde­
rico 'Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horario Matos 
- PDS; Joao Alves - PDS; Joao Durval - PDS; Jorge Vianna 
- PMDB' Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lo-
manto ~ PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro -
PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odul­
fo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano 
_ PMDB; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy 
Bacelar - PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas -
PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Ca­
mata - 'PMDB; Luiz Baptista - PMDB; Mario Moreira­
PMDB; Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferraqo - PDS; Walter 
de pra - PDS. 

Rio de .Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 

- PDS; Celio Borja ~ PDS; Celso Peganha - PTB; Daniel Sil­
va - PMDB; Dareilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; 
Delio dos Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna 
- PMDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; 
Joel Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge 
- PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura 
- PMDB; 'Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria 
de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres -
PDS; Lazaro Carvalho - PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonidas 
Sampaio - PMDB; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Lei­
te de Castro - PMDB; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo 
Medeiros - PMDB: Marcio Macedo - PMDB; Miro Teixeira -
PMDB; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar LeWio - PDS; 
Oswaldo Lima - PMDB; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres -
PMDB; Peixoto Filho - PMDB; Pericles Gongalves - PTE; Ru­
bem Dourado - PMDB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pi­
nheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada '-- PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Chrisrovam 
Cl1iaradia - PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - PMDB; Gerardo Ranalt - PDS; Helio Garcia -
PMDB; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto -
PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge 
Ferraz - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes 
- PDS; Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PMDB; Junia 
Marise - PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini -
PMDB; Luiz Leal - PMDB: Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire 
- PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Paulino Cicero de Vas­
concellos - PDS: ,Pimenta, da Veiga - PMDB; Raul Bernardo 
- PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan Tito - PMDB; Ro­
semburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara -= PMDB; Tarcisio 
Delgado - PMDB: Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba 
-PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho 

PDS; Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides 
Franciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Russo 
- PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Au­
dalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho 
- PTB; Benedito MarcHio""": PT; Bezerra de Melo - PDS: Caio 
Pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves -
PMDB; Carlos Nelson-PMDB; Del Bosco Amaral-PMDB; Diogo 
Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; 
Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre 
- PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; Her­
bert Levy - PDS; Horacio Ortiz - PMDB; Jayro Maltoni -
PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo 
- PDS; Jose Camargo - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato 
- PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - P,MDB; Octa-
vio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo 
- PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy 
COdo - PMDB; Ruy' Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; 
Samir Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Tidei de 
Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia -
PMDB. 

.Goias 

. Adhemar Santillo -=-- PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro 
~ PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; 
Helio Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - P,MDB; Rezen­
de Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - RMDB; Carlos Bezerra 
- PMDB' Gilson de Barros - PMDB; Julio Gampos - PDS; Lou­
remberg Nunes Rocha - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sul 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro -
PDS. 

Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - "PDS; Alvaro 

Dias - PMDB' 'Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara­
PMDB; Antonio 'Annibelli :...- PMDB; Antonio Mazurek - PDS; 
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Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary Kfturi -
PDS; Borges da Silveira - PMDB; Braga Ramos - PDS; Eucli­
des Scalco - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Belio 
Duque - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; tta-
10 Conti - PDS; Lucio Cioni - PMDB; Mario Stamm - PMDB; 
Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Ma­
cEldo - PDS; Olivijr Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo -
PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro 
Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Roberto Galvani 
- PbS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Vilela de Maga­
lhaes - PTB; Walber Guimariies - PMDB. 

Santa Catarina 

Aifnemar Ghisi - PD8; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin 
- PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB: 
Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo 
- PDS; Nelson Morro - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fon­
tana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PD8; 

Alceu Collares -PDT; AIda Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Freganani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Clau­
dio Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PD8; Fernando 
Gon!(alves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joiio Gilberta -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Li­
dovino Fanton - PDT; Magnus Guimariies - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; 
Rosa Flores - PMDB; Telho Kirst - PDS; Tulia Barcellos 
PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir W'3.1ter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS, 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - P.JS. 

o SR. PRESIDENTE (AImir Pinto) - As listas de preselll,a 
acusam 0 comparecimento de 40 Srs; 8enadores e 400 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a Sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comunicaQoes, 
concedo a palavra ao nobre Deputado Victor Faccionl. 

o SR. VICTOR FACCIONI (Pronuncia 0 seguinte discurso.\ 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A defesa da necessidade de uma reforma tributaria que asse­
gure as condi(!oes minim as de autonomia administrativa. econo­
mica e financeira aos Estados e municipios, dentro dos principios 
basicos da Federac;ao que devemos fortalecer, e que me traz a 
esta tribuna, ao mesmo tempo em que desejo destacar a realizat;ao 
do II Congresso Estadual de Prefeitos Gauchos, nesta semana, na 
cidade litoranea de Tramandai. com 0 objetivo de debater e 
propor sugestoes para a tao reivindicada reforma tributaria. 

Tenho atuado desde 1979. e logo apos. quando assumi a Secre­
taria de Estado do Interior, Desenvolvimento Regional e Obras 
Publicas do Rio Grande do SuI, junto com os prefeitos e vereadores 
do meu Estado, atrav€s de suas entidades, a FAMURS e UVERGS. 
no estudo de subsidios e propostas capazes de sensibilizar 0 
Governo Federal para a urgencia da reforma tributaria, eis por 
que me entusiasma saber que a Presidente Flgueiredo vem de 
autorizar a elaborar;ao de proposta concreta. a nivel interministe­
rial, para a implantalfao da reforma trlbutaria. 

Estivemos diversas vezes com Sua ExceHinda 0 Presidente 
Figueiredo, reivindicando junto com as lideranr;as municipalistas 
do Rio Grande e do Brasil, uma revisao do sistema de distribuir;ao 
de rendas public as no Pais. Estivemos igualmente com os Minis­
tros do Planejamento. Fazenda, Interior e da Desburocratizac;iio. 

Vemos que nOSSD esforr;o de longa data nao foi em vaa. pOis 
agora 0 Governo esta se dispondo a promover conclusivamente a 
tao decantada reforma tributaria. 

Mas, Sr. Presidente e 8rs. Congressistas, ao destacar a dispo­
sir;iio do Governo Federal em promover a reforma tributaria, e 
ainda 0 .H Congresso Estadual de Prefeitos Gauchos, que contara 
com a presenr;a do Ministro Chefe da Casa Civil, Dr. Joao Leitao 
de Abreu, representando 0 Presidente da Republica Joao Figuei­
redo, desejo igualmente destacar a outorga do titulo de "Munici­
palista do Ano de 1981" ao GOvernador Jose Augusto Amaral de 
Souza. peIoE Prefeitos do Rio Grande do SuI. 

~ a seguinte a programagao do II Congresso E;tadual de 
Prefeitos, toda ela voltada para 0 debate da reforma tributaria, e 
a ser presidido pelo prefeito de Alegrete, Jose Rubens Pilar, Pre-

_'iidente do. FAMURS, Federac;ao das Associar;oes Municipais du 
Rio Grande do SuI, e ao qual formulo os votos de pleno E'xito: 

o programa oficial elaborado pela FAMURS prev0 os seguin­
tes atos: No dia 27, as 9:30h, 0 Governador Amarel de Souza 
fara 0 pronunciamento de inauguracao dos trabalhos. 

As 1O;30h, a primeira palestra sobre "Reforma Tributaria. 
Segundo a Pensamento do Governo do Estado", pelo Sccretario 
da Fazenda, Mauro Knijnik. seguindo-se debates 

A tarde. as 14 horas. 0 mesmo assunto sera apresent::ldo pOl' 
um represe-ntante da Assembleia Legislativa. Ja as 16 hams. Paulo 
Ulissea, da SAREM, apresentara 0 tema da "Reforma Tributaria 
Sob 0 Enfoque do que Pensa 0 Minist&rio do Planejamento". 

No dia 28. a reforma tributaria sera focalizada em quatl'o 
angulos diferentes; 0 primeiro. pelo presidente da FARSUL, Bal­
thazar de Bem e Canto, as 9 horas; 0 segundo. as 10:30h. pela 
Federaciio das Industrias do Rio Grande do SuI; 0 terceiro. as 
14 horas. pela FederaQao das Associar;oes Comerciais do Rio 
Grande do SuI; e. finalmente, as 16 hams. sob a angulo da 
FederaC;iio das Cooperativas. Depois de cada palestra dessa", 
havera debates pelos participantes. 

No Ultimo dia do Congresso, dia 29. as trabalhos se iniciarao as 
9 homs. com uma palestra do Presidente da Uniiio de Vereadores 
do Rio Grande do SuI. Vereador Reginaldo Pujol, que dara a 
versao da UVERG8 sobre a reforma tributaria. As 10 horas, cada 
comissao apresentara sellS relatorios para a elaboraqao de um 
documento final. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (AImir PintO) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presente Sessao destina-se it leitura da Mensagem presi­
dencial n.O 33, de 1982-CN, que sera feita pelo Sr. l.°-Secretario. 

E !ida a sBguinte: 

MENSAGEM N.o 33, DE 1982 (eN) 

(N.o 145/82, na origem) 

Excelentissimos Senhores membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do § 2.° do art. 51 da Constituir;ao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberac;;ao de Vossas Exce­
lencias, acompanhado de Exposi<;ao de Motivos do Senhor Ministru 
Presidente do Tribunal Superior EIeitoraI, 0 anexo projeto de lei 
que "dispoe sobre a utiliza~iio de processamento eletronico de dados 
nos servir;os eleitorais e da outras providencias". 

Brasilia. 19 de abril de 1982. - Joao Figueiredo. 

Oficio n.o 653 Brasilia, 4 de dezembro de 1981 

A Sua ExceI€mcia 0 Senhor 
General-de-Exercito Joao Baptista de Oliveira Figueiredo 
Dignissimo Presidente da Republica 
Brasilia - DF 

Senhor Presidente 

Em cumprimento it decisao do Tribunal Superior Eleitoral nJ. 
Resolur;ao n.O 11.137. de 3 de dezembro de 1981. da qual foi relatD1' 
o eminente Ministro Pedro Gordilho, tenho a honra de enviar ,\ 
Voss a Excelencia 0 anexo anteprojeto que dwpoe sobre a utiliza(!iiu 
de processamento eletrbnico de dados nos servic;os eleJ.torais e da 
outras provide-ncias. para que, se merecer acolhida. seja enviado 
ao Poder Legislativo. 

CUmpre-me informal' a Vossa ExcelEmcia que 0 Tribunal Su­
perior Eleitoral, na fase de prepara(!iio do anteprojeto, manteve 
entendimentos com 0 Excelentissimo Senhor Ministro Helio BeI­
trao, que se mostrou interessado na ado~iio de dispositivos ati­
nentes -3.. area da desburocratiza,<ao €I contou. ainda, com a efici.ente 
colabora<;:ao do SERPRO - Servic;o Federal de Processamento de 
Dados. 

Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Excelencia 
os meus protestoo de considerar;ao e aprec;o. - iUoreira Alves, 
President€' do Tribunal Superior Eleitoral. 

PROJETO DE LEI N.O 6, DE 1982 (ON) 

Dispiie sobre a utiliz~ao de proeessamento eletronico 
de dados nos servi~-Os eleitorais e da outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1 0 Os Tribunals Regionais Eleitorais, nos Estados em 

que for autorizado 'Pelo Tribunal Superior Eleitoral. poderiio utilizar 
processamento eletronico de dados nos servic;os eleitorais, na forma 
prevista nesta Lei. 
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§ 1.0 A autoriza~ao do Tribunal Superior Eleitoral sera soli­
citada pelo Tribunal Regional Eleitoral interessado, que, previa­
mente, ouvira os Partidos Politicos. 

§ 2.0 0 pedido de ,autorizac;ao podera referir-se .no alista­
mento eleitoral, it votac;ao e a apurac;ao, ou a apenas uma dessas 
fases, em todo 0 Estado, em determinadas Zonas Eleitorais ou em 
parte destas. 

Art. 2.° Concedida a autoriza~ao, 0 Tribunal Regional Elei­
toral, em conformidade com as condilfoes e pecuUaridades locais, 
executara os servi~os de processamento de dados diretamente ou 
mediante convenio ou contrato. 

Paragrafo unico. Os servi~os de que trata este artigo deverao 
ser executados de acordo com defini~oes e especificag6es fixadas 
pelo Tribunal Superior Eleitoral. 

Art. 3.° Ao setor da Secretaria do Tribunal Regional Eleitoral, 
responsavel pelos servic:;os de processamento eletronico de dados, 
compete: 

I - preencher as f6rmulas dos titulos e documentos eleito­
rals; 

II - confeccionar relac;oes de eleitores destinadas aos Car­
t6rios Eleitorais e aos Partidos Politicos; 

ill - manter atualizado 0 cadastro geral de eleitores do 
Estado; 

IV - manter atualizado 0 cadastro de filia~ao partidaria, 
expedindo rela~6es destinadas aos Partidos Politicos e it. Justiga 
EleitoraI; 

V - expedir comunica~oes padronizadas e previamente pro­
gramadas nos processos de alistamento, transferencia ou cance­
lamento de inscrigoes; 

VI - contar votos, ou totalizar resultados ja apurados, expe­
dindo relagi5es ou boletins destin ados it. Justic:;a Eleitoral e aOs 
Partidos Politicos; 

VII - calcular quociente eleitoral, quociente partidario e dis­
tribuic;ao de sobras, indicando os eleitos; 

vm - preencher diplomas e expedir relagoes com resultados 
dos finais de cada pIeito, destin ados it Justiga Eleitoral e aos 
Partidos Politicos; 

IX - executar outras tarefas que the forem atribuidas por 
Instrugi5es do Tribunal Superior EleitoraI. . 

Art. 4.0 -0 alistamento se faz mediante a inscrigao do eIeitor. 

Paragrafo unico. Para 0 efeito de inscrigao, e domicilio elei­
toral 0 lugar de residencia ou moradia do requerente, e, verificado 
ter 0 alistando mals de uma, considerar-se-a domicilio qualquer 
delas. 

Art. 5.0 0 alistando apresentara em carrorio, ou em local 
previamente designado, requerimento em formulario que obedecera 
a modelo aprovado pelo Tribunal Superior Eleitoral. 

Paragrafo unico. 0 escrivao, 0 funcionario ou 0 preparador, 
recebendo a fOTIlluIario e doeumentos, determinara que 0 alistando 
date e assine 0 l'Iequerimento, 'e, ,em ato continuo, atestaa'a terem 
silda a data ,e a assinatuva langladas na sua presenga. 

Art. 6.0 0 pedido de inscri~ao sera instruido com um dos 
seguintes documentos: 

I - carreira de identidade; 
II - certificado de quita~ ~e servigo militar; 
III - carteira emitida pelos 6rgiios criados por lei federal, 

control adores do exercicio proflssional; 
IV - certidao de idade' extraida inO Reg.istro Civil; 
V ~ instrumento publico do qual se infira, par direito, ter 0 

requerente idade superior a dezoito anos e do qual conste, tambem, 
os demais elementos necessarios it. sua quaIJfica~ao; 

VI - documento do qual se infira a nacionalidade brasileira, 
originaria ou adquirida, do requerente. 

§ 1.0 A restitulgao de qualquer documento -nao pode-ra ser 
feita antes de despachado 0 requerimento pelo Juiz Eleitoral. 

§ 2.0 Sempre que, com 0 documento, for apresentada c6pia, 
o original sera devolvido no ato, feita a autentica9ao pelo proprio 
funcionario do Cart6rio Eleitoral, mediante aposigao de sua assi­
natura no verso da copia. 

§ 3.0 0 documento podera ser rupresentado em copia auten­
ticada por tabeliao, dlspensando-se, ness a hipOtese, nova con!e­
rencia com 0 documento original. -

Art. 7.° Despachado 0 requerimento pelo J'uiz Eleitoral, 0 
setor da Secretaria do TRiE responsavel pelos servi~os de proces.sa-

mento de dados enviara ao Cart6rio Eleitoral, que as fornecera 
aos Partidos Politicos, rela!;oes dos eleitores inscritos originaria­
mente ou por transferencia, com os respectivos endere~os, assim 
como dos pedidos indeferidos OU convertidos em diligencia, con­
tando-se da data desse fornecimento, au da exibic;ao ao alistando, 
o prazo para as recursos a que se refere 0 paragrafo seguinte. 

§ 1.0 Do despaeho que indeferir 0 requerimento de inscrigao 
cabera recurso interposto pelo alistando no prazo de cinco dias, 
e do que 0 deferir pod era recorrer quaIquer delegado de Partido 
Politico no prazo de dez dias. 

§ 2.° As relagoes serao fornecidas aos Partidos Politicos nos 
dias primeiro e quinze de cada mes, ou no primeiro dia util se­
guinte, cprrendo 0 prazo mesmo que os Partidos nao as retirem. 

§ 3.° 0 prazo para 0 ,aIistando COmeQlara a correr taanbem 
nos dias primeiro e Iquinze de cada moo, ·ainda que a relac;iio d-es­
tinaJda ao Cartorio EIeitoral tenha' sido recebida: ,e exibida 'ao in­
teressado antes -dessas datas. 

Art. 8.0 'A traIlSlferencia do .eleitor so sera admitidru .se satis­
:t1eitas 'as seguintes exigencias: 

I - entrada: do requerimento no Oartorio Eleitoral do novo 
,oomicilio ate cem dias 'antes da data da eleigao; 

II - transcurso de pelo menos um ·ano da inscric;ao 'ail1terior; 
m - r.esidencia minima de tres meses no novo domicilio, 

declaI'8Ida, sob as penas da .lei, pelo proprio eieito\t. 
[Pa:ragrad'o unico. 0 disposto nos inci.i;os II e III deste ,ar­

tigo nao se aplica quando se tratar ~ de transferenciru de titulo 
eleitoral de servidor .publico civil militar, autal"quico, ou ,cIe mem­
boo de sua familia, por motivo de remoglio ou transferenci.a. 

Art. 9.° [Na.<l Zona"s Eleitorais em .que 0 aTistamento se fizer 
na: forma pDevlsta nesta lei, Stera cancel ada a inscrigao do el-eitor 
que nlio rvotar e niio pagar a multa ou 5e }ustificar no prazo de 
seis meses, a con tar da data da eleigao. 

a?aragrafo Unico. gem ;prova de que votou na Ultima elei-
900, pagou 'ru lIespectival multa ou de que se justificou devi:da­
mente, nao padera 0 eleitor: 

I - investir-se ou ,empossar-se em ca'rgo ou fungao :publica; 
II - receber 'Vencimentos, remuner:agao, salario OU proventos 

de func;iio OU empr:ego publico. 'autarqu1co, paraestatal, bem como 
em empI"e8as publicas on fundag5es mantida.s ou instituidas 11810 
Poder Publico, correspondentes ao segundo mes subseqiiente ao, 
da: eleigao; 

m - iirmM", como pesroa fislca, 'quaisquer contratos de pl'es­
tagao de seniC;os ;pel'laniJe orgiios ou entidades c}a Uniao dos Es-
vados, dos Toerdt6rios ou dos Municipios; , 

]V - obter passaporte. 
AIrt. 10. iNa votac;iio !pOdera ser utilizada cMula de acordo 

com modelo aprovado pelo Tribuna:l Superior iEleitoral. 
Art. 11. 0 Tribunal Superior Eleitoral esta;belecera 0 numero 

de eleitDres drus se~oes eleitorais em fungao .do numero de cabinas 
nelas existente.s. . 

Art. 12. Nag seC;i5es' d'as ZOnas Eleitorais em que {} alista­
mento se fizer na 'forma prevista nesta" lei, as; Ifolhas individuals 
de vota~ao .seriio subs,tituid'RS' por listas de eleitores, emitid-as por 
'computador, dMl qUMs, constarao, ah~m do nome do eleitor, os 
dados de q'llaliific:a.gao indicados pelo Toribunal Superior EIeitora:i. 

§ 1.0 !Nesse CaiSO, somente poderao vota:r fora da respectlva 
segiio os mesarios, os candidatos e os ifiscais ou delegados, de par­
ti-dos POli:ticos, desde que eleitores do municipio e de posse do 
titulo eleitorBil. 

§ 2.° Ainda que nao estej-ru de posse do seu titulo, 0 eleitor 
sera admitido a votar, delSde que se1a inscrito, noa segao, conste da 
llsta dos eleitores e exiba documento que comprove .sua identidBide. 

,§ 3.° 0 voto dos eleitores menciona;cIos noSi p:n-agrafos. an­
·teriores niio sera tomado em. sepal'lado. 

l§ 4.0 o· vow lem separaao sera recolhido em inrv61ucro espe­
cillil, e BOmente 5e-ra ,admitido quando houver duvida' ,quanto a 
identida:de ou inscriC;ao do eleitor, ou quando da lista niio constar 
nome de eleitor que apresentar titulo cor:reSipondente it Slegao. 

I§ 5.° 'A valid-ade .aos votos tomooos em s.eparacio, das segoes 
de '11m meSnlo municipio, sera ex:aminada em. conjunto pela Junta 
Apul'adora, inde;pendentemente d'ru ·apura~ao dos voto.s contidos nas, 
urna.s. ' 

Art. 1a. 0 TrLbunal Superior Eleitoral podera autorizar a 
cria~ao de Juntas Apuradoras iRegionais, ·nos termos da.s Instru­
goes que ;j)aiX:a.x. 

!Art. 14. A lrupuragao podera ser inici'adru .a partir do recebi­
menta da primeira uxna, prolongandoo'-se pelo tempo necessaria 
observado 0 prazo maximo de dez dias. ' 
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Paragrafo unico Ultrapassada a f'a,st da abertura da urna, 
as cedulas serao eletronicamente processadas, caso em que os 
Partidos poderao manter fisrais nos locais destin ados a e.'ilSe' fim. 

~rt. 115. lncorrera nas penas do artigo 31,5 do COdlgo E1ei­
toral quem no processamento eletronico das cedul'as, alterar re­
sultados, qualquer que sej a 0 metod<> utiIizado. 

Art. 16. iNos 'Elstados em ,que for utilizado processamento ele­
tronico no allstam,ento. a filiat{ao partidaria far-se-a em formu­
lario pr6prio, que substituira as fichas. 

§ 1.0 :De-ferida a filiat{ao. a Comissao Executl:va, no prazo de 
tres elias, emiara 0 formulario a Justiga Eleitoral. 

• § 2.° Estando em vigor a inscrit{ao eleitoral .sera emitido, 'por 
procesoo elc,tronico, cartao de d:illado pa.ra 0 eleitor. ,e incluido 0 
seu nome nrus relaC;Oes destinadas ao Partido PolitIco e a.o Car­
t6rio lEJ..eitoral. 

IArt. 17. Os artigos 6.° e 8.° e 0 paragra.fo fulico do artigo 9.° 
tambem serao ·aplica.dos nag Zonas Eleitorais em que 0 alista­
mento continuar a ser efetuado na forma prevista no Codigo Elei­
toral. 

Art. 18. 0 Tribunal Superior Eleitoral expedira as instru­
~oes que se ifizerem necessaria.s para 0 cumprimento aesta lei. 

Art. 19. Esta lei entrara em vigor na data de sua publlcagao, 
revogadas as disposiC;Oes em contrario. 

Brasilia. de de 1982. 

LEGlSLM}AO CIT ADA 

lJEI NP 4.737, DE 1,5 DE JUIlHO DE 1965 

Institui 0 Codigo Eleitoral. 

rut. 31,5. Alte.rar nos mapas ou nos bole tins de apurac;ao a 
vota'f,;ao obtida por qualqll'er candidato ou lam:ar nesses documen­
tors vota~ao que nli.o corresponda as cedulas a:puradas: 

Pena. - reclusao ate cinco anos e opagamento de 5 a 15 dias­
multa. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com as indi­
rac;aes das Lideran<;as. fica assim constituida a Comissao Mista 
incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Oemocratico Social - Senadora Eunice Michiles, 
Senadores Jutahy Magalhaes. Almir Pinto. Lourival Baptista, Joao 
Lucio, Passos Porto e as Srs. oeputados Jorge Arbage. Gomes da 
Silva, Nosser Almeida. Ronaldo Ferreira Dias. Pedro Carolo e Igo 
Losso. 

Pelo Partido do Movimento Oemocratico Brasileiro - senado­
res !tamar Franco, Alberto Silva, Saldanha Oerzi. Lazaro Barboza. 
Gastao Miiller e as Srs. Oeputados Jose Costa, Antonio Russo. 
MauriCio Fruet, Alfredo Marques e Caio Pompeu . 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pint{)) - A Comissao Mista ora 
designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleit{ao do 
Presidente e do Vice-President€'. 

Perante a Comissao. no prazo de 8 dias a contar de sua ins­
talaqao, os Srs. Congressistas poderiio apresentar emendas ao pro­
jeto. 

o prazo regimental de vinte dias. destinado aos trabalhos da 
Comissao, esgotar-se-a em 17 de maio proximo. 

A Presidencia convocara sessao destinada a apreciat{ao da 
materia ap6s a publicagao e distribuiqao de avulsos do respectiV{) 
parecer. 

o prazo de tramitagao da materia se encerrara em 7 de junho 
vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presid€mcia convoca 
sessao conjunta a realizar-se hoje. as 18 horas e 40 minutos, neste 
plenario. destinada a leitura das Mensagens n.os 34 e 35, de 1982-CN, 
referentes, respectivamente, aos Decretos-Ieis n.O& 1.910 e 1.911, 
de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mai.s havendo a 
tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessa!} as 18 horns e 38 minutos.) 

ATA DA 80.a SESSAO CONJUNTA, EM 26 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESID1i:NCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 1I0RAS E 40 l\uNUTOS, ACIIAM-SE PRESENTES OS 
SRiS. SENADORES: 

Laella de Alcantara - Jorge Kaiume - Raimundo Parente 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas Passarinho - Ale­
xandre costa - Luiz Fernando Freire - Jose Sarney - Alberto 
Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto -
Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Martins Filho 
_ Humberto Lucena - Nilo Coelho - Luiz cavalcante - Teoto­
nio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Pass os Po~o 
_ Jutahy Magalhaes - Lomanto JUnior - Luiz Viana - Joao 
Calmon - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Neloon Carneiro 
_ !tamar Franco _ Amaral Furlan - Henrique Santillo - Gastao 
Muller - Jose Fragelll - Leite Chaves - Lenoir Vargas - Paulo 
Brossard - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geral­
do Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida. 

PDS; Wildy Vianna - PDS. 
Am.azonas 

Joel Ferreira - POS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 

AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; 
Manoel Ribeiro - POS; Nelio Lobato - POS: Osvaldo Melo -
PDS; SebastHi.o Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao -POS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca­

feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 

Ribamar Machado - POS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Vic­
tor Trovao - PDS; Vieira da Silva - POS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - pos; Hugo Napo­
leao - POS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - POS; Ludgero 
'Raulino - POS; Milton Brandao - POS; Pinheiro Machado -
PMDB. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; AntOnio 
Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavia Marcilio - PDS; Furtado Leite - POS: Gomes da Silva 
_ POS' Iranildo Pereira - PMDB; Leorne BeIem - POS; Ma­
noel Go~calves - PDS' Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio 
_ PDS; 'Ossian Araripe - POS; Paulo Lustosa - PDS; Paulo 
Studart - POS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - POS; Carlos Alberto - POS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PMDB; Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - POS; Antonio Gomes - POS; AntOnio 
Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PMDB; Emani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Marcon­
des Gadelha - POS; Octacilio Queiroz - PMDB; Wilson Braga 
-PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Cristina Tavares 
- PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB: 
Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos 
de Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconce­
los - PMDB; Jose Mendonga Bezerra - POS; Josias Leite -
PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson 
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Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro Correa - PDS; 
Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo 
- PMDB; Thales Ramalho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendonr;a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Francis­
co Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; F·ernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin - PDS; 
Francisco' Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Joao Durval - PDS; Jorge Vianna - PMDB; 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Mi­
nahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues -=- PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Romulo Gal­
vao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel 
Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Ca­
mata - PMDB; Luiz Baptista - PMDB; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferrago - PDS; Walter de 
Pra - PDS. 

Rio lie Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Peganha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB; Darcilio Ayres - PDS;' Daso Coimbra - PMDB; Delio 
dos santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna -
PMDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge -
PDT; Jorge Cury - PTB; Jorg'e Gama - PMDB; Jorge Moura -
PMDB; Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de 
Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; 
Lazaro Carvalho - PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonidas .Sam­
paio - PMDB; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell LeIte. de 
Castro - PMDB' Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo MedeIros 
_ PMDB' Mar;io Macedo - PMDB; Miro Teixeira - PMDB; 
Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo 
Lima - PMDB; Paulo Rattes -- PMDB; Paulo Torres - PMDB; 
Peixoto Filho - PMDB; Pericles GonGalves - PTB; Rubem Dou­
rado - PMDB; (Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro -
PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

. Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; castejon Branco - PDS; Christ6vam 
Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - P¥pB; Ge.nival 
Tourinho - PMDB; Gerardo Ranault - PDS; HellO GarCIa -
PMDB; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto -
PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculin~ - PMDB; Jorge 
Ferraz - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes 
- PDS; Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PMDB; Junia 
Marise - PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini -
PMDB; Luiz Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire 
- PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Paulino Cicero de Vas­
concellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo -
PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosembur­
go Romano - PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; Tarcisio Delgado 
- PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho -
PDS; Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides 
Franciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; AntOnio Russo 
- PMDB; AntOnio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Au­
dalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho 
- PTB; Benedito MarcHio - PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio 
Pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves -
PMDB; Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo 
Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; 
Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi -=- PDS; Freitas Nobre 
- PMDB; Gi6ia Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert 
Levy -:- PDS; Horacio Ortiz - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; 
Joao Arruda --: PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; 
Jose Camargo - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; 

Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecil­
la - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph 
Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Codo - PMDB; 
Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir Achoa -
PMDB; Santilli SObrinho - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; 
Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro _ 
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio 
Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
PMDB; Gilson de Barros -, PMDB; Julio Campos - PDS; 

Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sul 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro -
PDS. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
AntOnio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 
Braga iRamos - PDS; Euclides Scalco - PMDB; Heitor Alencar 
Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo -
PDS; Igo Lasso - PDS; ftalo Conti - PDS; Lucio Cioni - PMDB; 
Mario stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger 
- PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Os­
valdo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimen­
tel - PTB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes -
PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin -
PDS; Evaldo Amaral ~ PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Jua­
rez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo -
PDS; Nelson Morro - PDS; Pedro Ivo --;- PMDB; Victor Fontana 
- PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do .sul 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de -Oliveira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani 
-t PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos ISantos - PMDB; Clau­
dio Strassburger - PDS; Darcy Pozza -PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio perondi - PDS; Fernando 
GonQalves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; JUlio Costamilan - PMDB; Li­
dovino Fanton - PDT; Magnus'Guimaraes - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; 
Rosa Flores - PMDB;' Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos 
PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de presenc;a 
acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Senadores e 400 Srs. Dapu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comunicaQoes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR' FACCIONI (Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Desejo destacar a inauguragao, na semana Ultima, no Rio 
Grand'a do SuI, pelo Ministro Mario Andreazza e 0 Governador 
Jose Augusto Amaral de Souza, de duas grandiosas e importantes 
obras publicas: 0 Canal Adutor 'de Aguas do rio Sao GonQalo, para 
a cidade de Rio Grande, e a 1.a Etapa do Sistema de Obras Con­
tra as Cheias, do rio dos Sinos, em Sao Leopoldo. 

Como ex-titular da Secretaria do Estado do Interior, Desen­
volvimento Regional e Obr8lS Publieas, pasta a qua,l as duas obras 
estiveram afetas no ambito do Governo do Estado, desejo cumpri­
men tar 0 Ministro Mario Andr€azza e 0 Governador Jose Augusto 
Amaral de Souza, pelo empenho, apoio e recursos garantidos para 
aquelas duas impdrtantes obras, do mais alto alcance na area do 
saneamento basieo, bern como a direQao do BNH, na pessoa do 



600 Te~-feira 27 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Abril de 1982 

seu PresidentE'. Jose Lopes de Oliveira. ao Diretor-Geral do DNOS. 
Jose Reinaldo Carneiro Tavares. e aos meus sucessores na SeCrE'­
taria de &stado. Deputado Alberto Hoffmann a Eng. Jose Rocha 
Paiva, e ainda it diregao da CORSAN, representada por seu Pre­
sidente, Dr. Edson Molina Bello, e as empresas gauchas empreitei­
ras, a SULTEPA e a Empresa Tecnieo-Industrial do Brasil, qUe 
projetou 0 Canal Trapezoidal da Adutora do Sao Gonqalo. 

Obras contra enchentes em Sao Leopoldo 
-Gorrespondem a prime ira etapa de um program a de prote.;ao 

contra enchentes que tera continuidada. conforme contratos assi­
nados durante 0 ato de inauguragao, no valor de 495 milh6es e 
200 mil cruzeiros. Em seu discurso, 0 Ministro lembrou as difi­
culdades que a populagao de Sao Leopoldo enfrentou em epocas 
passadas, devido ao transbordamanto do rio e afirmou que com 
as diques e casas de bombas que foram inaugurados, mais as obras 
que serao eoneluidas ate 1985, 0 municipio estara definitivamente 
livre de novas catastrofe~s, 

Os primeiros estudos para a construgao de diques de prote­
gao contra as cheias am Sao Leopoldo sao de 1963, quando os 
governos do Estado e da Uniao firma ram um acordo de cooperagao 
tecnica com a Alemanha Federal, que financiou a elaboracao de 
um plano diretor nesse sentido. Mas somente em 1967 as obras 
foram iniciadas efetivament.=;. Apesar de ressaltar que somente 
a partir de 1964 e que 0 programa de proteqao contra as cheias 
de Sao Leopoldo foi acelerado. 0 Ministro Mario Andreazza disse 
que 0 "mais importante e qua essas obras se integram no tempo. 
£' vem em beneficio da comunidade. E um compromisso que 0 
Poder Publico assumiu e que esta cumprindo, independente de 
coloragao partldaria". 

A conclusao do program a de obras que visam a proteger Sao 
Leopoldo contra as cheias e uma demonstraQao clara da preocupa­
gao do Governo com os problemas sociais. Nesse senti do, os inves­
timentos que vem sendo feitos, pelo Governo Federal e Governo 
do &stado atraves da Secretaria de &stado do IntNior. Desenvol­
vimento Regional e Obras Public as. da qual fui titular durante 
dois anos, ao inicio do Governo Amaral de Souza, tem um alto 
alcance social. 

o Ministro Mario Andreazza observou ainda que, em outra 
importante area, alem do saneamento basieo, am casas populare", 
nos ultimos tres anos 0 volume de dinheiro gasto em habitagao. 
pelo Ministerio do Interior, jli ultrapassou 0 valor gasto nos 15 
anos que antecederam ao atual Governo. Disse tambem que s6 
no Rio Grande do SuI ja foram concluidas 100 mil casas, durante 
sua admlnistraqao, e que existem contratos assinados para a 
construgao de mais 150 mil. 

Ja 0 Governador Amaral de Souza, depois de agradecer a co­
laboragao do Ministerio do Interior, pediu aos jovens que "nao 
acreditem nas palavras daqueles que faz.em questao de difundir 
a desesperanQa. Aqui estamos hoje para trazer uma mensa gem 
de fe a este povo e mostrar que nossas preocupagoes com 0 bem­
estar social estao acima de interesses partidarios. A obra que 
estamos inaugurando neste momento e uma demonstrar;ao do 
dominio do homem sobrO' a natureza. mas sem destrui-la". 

Agua do Sao Gont;alo para Rio Grande 

HE a maior obra do genero na America Latina e vai resolver 
definitivamente 0 problema de abastecimento de agua para a 
cidade, para 0 porto e distrito industrial de Rio Grande", Esta 
foi a manifestac;:ao do Ministro do Interior, Mario Andr€'azza, ao 
presidir a inauguraqao do Canal Adutor do Sao Gonc;alo, no Mu­
nicipio de Rio Grande, obra idealizada pela CORSAN para resol­
ver 0 problema de saneamento na cidade, no porto e distrito 
industrial. 0 Ministro percorreu toda a extensao do canal, desde 
Pelatas ate Rio Grande juntamente com 0 Governador Amaral de 
Souza e comitiva de assessores e Deputados do PDS que foram 
prestigiar a cerim6nia e da qual igualmeni-e participeL 

o complexo de obras que permite lcvar agua bruta desde 0 
Canal de Sao GonQalo. divisa dos Municipios de Pelotas e Rio 
Grande, ate a Estac;:ao de Tratamento de Agua em Rio Grande, 
tem 24 quilOmetros de extensao. 0 movimento de agua ao longo 
desse sistema se faz por tres tipos de escoamento: do Canal aberto 
em terra, por remanso do rio Sao Gon«alo (extensao de 4 km) ; 
nos condutos forgados, por recalqua de bomb as (extensao de 2 km), 
e, no Canal revestido em concreto, por gravidade (extensao 18 km). 

Para vencer os desniveis topograficos ao lange do Canal, a 
construtora SULTEPA, firma que venceu a concorrencia publica 
realizada pela CORSAN para execuQao do sistema adutor. foi obri­
gada a projetar obras especiais: 27 bueiros, 7 sitoes investidos, 
3 pontes, 3 galerias, 5 saltQs hidricos e um aqueduto de 200 me­
tros de comprimento. alem de obras de prote<;ao. 0 projeto foi 
iniciado em dezembro de 1978. tendo sidQ investidos, ate agora, 
cerca de cr$ 6 bllhoes. rcstando ainda aplicar, ate a conclusao 
do contrato, incluindo a EstaGao de Tratamento de Agua, mais 
Cr$ 2 bilh6es. 

Todo 0 projeto foi executado pela SULTEPA, mas, para COIl­
fec«ao do Canal Trapezoidal. foi contratada a Empresa Teenico-

Industrial do Brasil que, mesmo sem nunea ter teito '2quipamento 
sc'melhante, eonseguiu veneer 0 desafiQ. A construtora entregou 
a obra dentro do prazo. 

o Governador Amaral de Souza disse que 0 Canal Adutor do 
Sao GonGalo vai 801ucionar os problemas de saneamento da cidade 
e zona portmiria. Amaral de SQuza disse ainda que, ha 15 anos, 
a cidade de Rio Grande "estava esquecida e seu porto pratica­
mente inoperante". Agradeeeu 0 empenho do Ministro Mario An­
dreazza que, na epoca em que chefiava a Pasta dos Transportes, 
"muito colaoorou para 0 progresso do setor portuario de Rio 
Grande. atraves da criaqao dos corredores de exportaqao e pro­
Jetos do superporto. Agora, 0 mesmo Ministro vem a esta cidade 
entregar uma outra obra de vital importfmcia para 0 saneamento 
da Zona Sui", concluiu. 

No meio do pronunciamento foi dada uma enfase politic a, 
quando 0 Governador frisou: "Enquanto alguns falam, criticam, 
nos trabalhamos e 0 resultado esta evidente", 0 Governador do 
Estado encerrou 0 pronunciamento dizendo que 0 Ministro An­
dreazza tem autondade politica e moral para falar em nome do 
povo de Rio Grande, .ia que prestoll muitos servic;os a comunidade. 

Eis 0 registro das duas importantes inaugura<;oes, e 0 mzu 
renovado aplauso pela concretizac;ao das mesmas. aQ Ministro Ma­
rio Andreazza e ao Governador Jose Augusto Amaral de Souza. 
(Muito bE'm!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nao hi mais oradores 
inscritos para 0 periodo de breves comunicaC;oes. 

A Presidencia convoca scssao conjunta a realizar-se amanha, 
as 10 horas, neste plenario, destin ada it discussao das Propostas 
de Emenda a Constltui«ao nos 75, de 1981, que acrescenta mais 
um paragrafo ao art. 98 da Constituicao Federal. estabelecendo a 
gratificacao natalina aos servidores Pllblicos; e 76, de 1981. que 
aJtera dispositivos da Constituic;ao Federal, constantes do Capi­
tulo Vol - Do Poder Legislativo - e do Capitulo VIiI - Do Poder 
Executivo. 

o SR. PRESID·ENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

A present.e sessao destina-se it leitura das Mensagens Presi­
denciais nos 34 e 35. de 1982-CN, que sera f-eita pelo Sr. 1.°-8e­
cretario. 

Sao lidR.s as seguintes 

MENSAGEM N.o 34, DE 1982 (eN) 
(N.o 021/82, na origem) 

ExcelE'ntissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

Nos termos do paragrafo 1.0 do artigo 55 da Constituigao, tenho 
a honra de submeter a elevada deliberagao do Congresso Naeional, 
acompanhado de Exposic;ao de Motivos des Senhores Ministros de 
Estado da Previdencia e Assistencia Social e Chefe da Secretaria 
de Planejamento da Presidencia da Republica, 0 texto do Decreto­
lei n.o 1. 91 0, de 29 de dezembro de 1981. publicado no DHirio Oficial 
da Uniao do dia subsequente, que "dispoe sobre contribuiGoes para 
o custeio da Previdencia Social e da outras providencias". 

Brasilia, 19 de janeiro de 1982 - Joao Figueiredo. 
Exceleni-issimo Senhor Presidente da 'Republica, 

o Sistema previdenciario brasileiro vive, nesse momento, crise 
financeira de proporg6es serias Os sintomas mais visiveis e ime­
diatos constituem-se na ocorrencia de deficits contabeis crescen­
tes desde 1979. Assim, 0 balanc;o do 8INPAS, em 1980, apresenta 
um deficit de Cr$ 42 bilhoes. Ja em 1981, no que pese a expressiva 
transferencia de recursos do Tesouro a divida acumulada junto 
a rede bancaria atingiu a aproximadamente -Gr$ 200 bilhoes. Esti­
mamos que 0 deficit no exercicio de 1982 podera alcanqar Cr$ 527 
bilhoes, ja considerados os recursos adicionais decorrentes da ele­
vagao do teto de contribuigao para 20 salarios minimos fixado 
atraves da Lei n.o 6.950, de 4 de novembro de 1981. 

Julgamos, pois, que nao se trata de questao financeira que 
possa ser contornada, inteiramente, pelo aporte de recursos adicio­
nais do Tesouro ou pela eleva«ao da tributa«ao des bens consi­
derados superflnos prevista no artigo 1.0 da Lei n.o 6.950, recem­
aprovada pelo Congresso. 

Por essa razao, propomos a Vossa Excelencia 0 anexo projeto 
de decreto-Iei, que contempla um elenco de medidas. que visam 
superar os problemas financeiros da Previdencia Social. 

A mais importante medida proposta, do ponto de vista finan­
ceiro, consiste na elevaQao da aliquota de contribuic;ao dru; em­
presas em geral para 10% (dez por centoL Propomos tambem 
ums. elevaqao diferenciada das aliquotas dos segurados em fun«3.o 
do nivel do salario de contribuiqao. Assim, os segurados cujo sala­
rio de contribuigao situar-se na faixa de um a tres salarios mini­
mos, pelo projeto, passariam a contribuir segundo aliquotas de 
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8,5% (oito e meio por cent<»; 0 adicional contributlvo a partir 
dessa classe seria progressivo ate alcan~ar 10% (dez por cento) 
para os segurados com nivel de salario de contribui~ao entre 
quinze e vlnte salarios minimos. 

a artigo 2.0 do'projeoo restabelece a contribui~ao dos aposen­
tados e pensionistas para 0 custeio da Previdflllcia Social. 

o artigo 3.0 preve que 0 fator de majora~ao dos beneficios 
previdenciarios sera igual ao indice Nacional de Pre~os ao Con­
sumidor (INPC) , observada periodicidade identica a do salario 
minimo. A introdu~ao dessa regra de reajuste e de importancia 
para a estabilidade financeira do sistema, dado 0 desequilibrio 
observado entre a composi~ao das receitas de contribui~ao e a 
composiqao das prestagoes previdenciarias, sobretudo na faixa 
compreendida entre um. e t~es salarios minimos. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Voss a Excelencia 
OB protestos de nosso mais profundo respeito .. - Antonio Delfim 
Netto, Ministro Chefe.da Secretaria de Planejamento - Jair Soares, 
Ministro da Previdencia e Assistencia Social. 

DECRETa-LEI N.O 1.910, DE 29 DE DEZEMBRO DE 1981 

Dispoe sobre contribui~oes para 0 custeio da Previden­
cia Social e chi ,outras providenc~as. 

a Presidente da Republica, usando da atribui~ao que the con­
fere 0 artigo 55, item II, da Constitui~ao, decreta: 

Art. 1.0 As aliquotas das contribui~oes dos segurados e das 
empresas em geral, destinadas ao custeio da previdencia Social, 
ficam elevadas para: 

I - 10% (dez por cento) em rela~ao as empresas em geral, 
exceto a contribui~ao destinada ao abono anual, cujo acrescimo 
guardara a mesma proporcionalidade; 

II - 8,5% (oito e meio por cento) para os segurados cujo 
salario de contribuigao for igual ou inferior a 3 (tres) vezes 0 
salario minima regional do local de tra-balho; 

III - 8,75% (oito e setenta e cinco centesimos por cento) 
para os segurados cujo salario de contribui~ao for superior a 3 
(tres) vezes e inferior ou igual a 5 (cinco) vezes 0 salario minimo 
regional do local de trabalho; 

[:V - 9% (nove por cento) para os seguradoB cujo salano de 
contribui~ao for superior a 5 (cinco) vezes e inferior ou igual a 
10 (dez) vezes a salario minimo regional do local de trabalho; 

V - 9,5% (nove e meio por cento) para os seguradoB cujo 
salario de contribui~ao for superior a 10 (dez) vezes e inferior ou 
igual a 15 (quinze) vezes a salario minima regional do local de 
trabalho; 

VI - 10% (dez por cento) para os segurados cujo salario de 
contrlbuiqao for superior a 15 (quinze) vezes 0 salario minimo 
regional do local de trabalho e inferior ou igual ao teto de contri­
bui~ao previdenciaria. 

§ 1.0 Os segurados cujas contribuiqoes venham sendo calcula­
das segundo aliquotas diferentes de 8% (oito por cento) terao suas 
contribuigoes majoradas em 20% (vinte por cento). 

§ 2.0 Fiearn mantidas as atuais aliquotas de contr1bui~ao a 
cargo das empresas em geral, para custeio do salario-familia e do 
salario-maternidade. .. 

§ 3.0 Os acrescimos referidos neste artigo serao considerados 
para todos os fins e procedimentos estabelecidos em lei, relativos 
as aliquotas anteriormente vi gentes, inclusive nas rela~oes entre 
empregadores e empregados, no que conceme a legisla~ao da Pre­
videncia Social. 

Art. 2.0 Ficam estabelecidas contribuiqoes dos aposentados 
em geral e dos pensionistas, para custeio da assistencia medica, 
na forma seguinte: 

I - Aposentados: 
a) 3% (tres por cento) do valor dos respectivos beneficios ate 

o equivalente' a 3 (tres) vezes 0 salario minimo regional; 

b) 3,5% (tres e meio por cento) do -valor dos respectivos be­
neficios superior a 3 (tres) e inferior ou igual a 5 (cinco) vezes 0 
salario minimo regional; 

c) 4% (quatro por cento) do valor dos respectivos beneficios 
superior a 5 (cinco) e inferior ou igual a 10 (dez) vezes 0 salario 
minimo regional; 

d) 4,5% (quatro e meio por cento) do valor dos respectivos 
beneficios superior a 10 (dez) e inferior ou igual a 15 (quinze) 
vezes 0 salario minimo regional; 

e) 5% (cinco por cenoo) do valor dos respectivos beneficios 
superior a 15 (quinze) vezes 0 salario minimo regional. 

II - Pensionistas: 
3% (tres por cento) do valor dos .respectivos beneficios. 

Art. 3.0 0 Poder Executivo regulamentara no prazQ de 60 
(sessenta) dias, a contar da data da publicaqao deste Decreto-Iei, 
o disposto no artigo 6.0 da Lei n.O 6.439, de 1.0 de setembro de 1977. 

Art. 4.0 Este Deereto-Iei entrara em vigor em 1.0 de janeiro 
de 1982. 

Art. 5.° Ficarn revogados o.artigo 31 da Lei n.o 6.439, de 1.0 
de setembro de 1977, e demais disposiqoes em contrario. 

Brasilia, 29 de dezembro de 1981; 160.0 da Independencia e 
93.0 da Republica. - Jolio Figueiredo. 

LEGISLAg1I.O CIT ADA 

LEI N.O 6.439, DE 1.0 DE SETEMBRO DE 1977 

Institui 0 Sistema Nacional de Previdencia e Assis­
tencia Social e'da outras providencias. 

,CAPiTULO II 

Do Intstituto Nacional de Assistencia Med'ica da Previdencia 
Social 

Art. 6.0 Ao .INAMPS compete prestar russistencia medica, de 
acordo' com os seguintes programas: -

I - programas de assistencia medica aos trabaIhadores urba­
nos abrangendo os servi~os de natureza clinica, cirurgica, far­
maceutica e odonto16gica,. e assistencia complementar, devidos aos 
segurados do atual INPS e respectivos dependentes, na forma do 
disposto nos itens I e IV do. artigo anterior; 

II - program as de assistencia medica aos servidores do Es­
tado. abrangendo os servi~os de natureza clinica, cirurgica, far­
maceutica e ~dontoI6gica, devidos aos iuncionarios publicos civis 
da Uniao e de suas 'autarquias e do Distrito Federal, e respectivos 
dependentes, lIla forma do disposto no item II do 'artigo am.terior; 

III - programa de assistencia medica aos rurais, abrangendo 
os serviqos de saude e assistencia medica devidos, respectivarnente, 
aos trabalhadores e aos empregadores rurais, na forma do dis­
posto no item III do artigo anterior; 

IV - programas €\Specials de 'assistencia medica, abrangendo 
os servi~os medicos atualmente mantidos pela Funda~ao Legiao 
Brasileira de Assistencia - LEA e os que forem prestados em de­
terminadas regioes a popula(,!ao carente, seja ou nao beneficiaria 
da previdencia social, mediante convenios com instituigoes pu­
blicas que assegurem ao INAMPS os necessarios recursos. 

§ 1.0 A assistencia medica de que trata este artigo sera 
prestada a cada categoria de beneficiarios na forma das respecti­
vas legisla~oes e com a amplitude que as condi(,!oes locais e os 
recursos pr6prios permitirem. 

§ 2.0 Fica 0 Poder Executivo autorizado a instituir um es­
quema de participagao direta dos beneficiarios, em fun~ao do seu 
nivel de renda, no custeio dos servi~os medicos de que se utiliza­
rem e dos medicamentas que !hes forem fornecidos em ambula-
t6rios. -

§ 3.0 No esquema de participa~ao, de que trata 0 paragrttfo 
anterior, 0 Poder Executivo podera considerar outros fatores, alem 
do nivel de renda, tais como a natureza da doen~a, 0 vulto das 
despesas gerais e 0 porte do custeio. 

§ 4.0 A assistencia medica e farmaceutica aos acidentados 
do trabalho nao esta sujeita as limitaqoes' nem ao esquema de 
participa~ao dos paragrafos anteriores. 

§ 5.0 A participagao a que se referem os §§ 2.0 e 3.0 niio sera 
exigida dos beneficiarios que perceberem remunera~ao or bene­
ficios ate 5 (cinco) valores de referencia. 

Art. 31. as servidore.s publicos civis aposentados da Uniao 
e de suas autarquias ficam isentos de contribui~oes para a previ-
dencia social. -, 

MENSAGEM N.o 35, DE 1982 (CN) 
(N.o 22/82, na origem) -

Excelentissimos Senhores Membros do Cgngresso Nacional: 
Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Constituigao, timho a honra 

de suometer a elevada deliberagao do Congresso Nacional, acom­
panhado de ExpQsi~ao de Motivos dos Senhores Ministros de Es­
tado da Fazenda e Chefe da Secretaria de Planej amento da Pre­
sidencia da Republica, 0 texto do Decreto-Iei n.o 1.911, de 29 de 
dezembro de 1981, publicado no DiRrio Oficial do dia subseqiiente, 
que "autoriza a emissao de Obriga~Oes Reajustaveis do 'Tesouro 
Nacional - ORTN, para cO'bertura do debito da Previdencia Oficial 
llmto a Ted:e bancaria publica e privada". 

Brasilia, 19 de janeiro de 1982. - Joao FigueiredO'. 
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EM n.o 649/81 Em 28 de dezembro de 1981. 

Excelentissimo Senhor presidente da Republica. 

Como e do conhecimento de Vossa Excelencia, as medidas 
adotadas pelo Governo, no campo fiscal, com 0 objetivo de pro­
iIIlov1er 0 ,equilibrio financ:eillo da Previdfuldia Oficial, ~omente 
produzirao efeitos a partir do exercicio financeiro de 1982. 

2. Ocorre que a Previdencla Oficial vem operando deficitu­
riamente ha alguns anos e, em decorrenCia, mantem debito junto it 
rede bancaria, publica e privada, da ordem de Cr$ 180.000.000.000,00 
(cento e oitenta bilh6es de cruzeiros), que gera uma despesa adi­
clonal, em termos de encargos financeiros mensais, que poderia 
ultrapassar a casa de cr$ 6 bilh6es. 

3. 100m 0 objetlvo de solucionar essa pend€mcia foi elaborado, 
com base nas disposic;6es do art. 55, item II, da Constituic;ao Fe­
deral, 0 anexo projeto de Decreto-Iei, que em seu art. 1.0, propoe 
seja autorizada a emi.s.sao de uma serie especial de Obrigac;6es 
Reajustaveis do Tesouro Nacional - ORTN, ate 0 valor de C1'$ 180 
bilh6es, com juros de 5% ao ano e prazos de resgate de cinco, 
sels e sete aIlOS, estabelecendo em seu paragrafo primeiro que os 
juros .seriam exigivels semestralmente, a partir do exercicio flnan­
OOro de 1983 e em seu § 2.° que os novos titulos especiais serao 
corrigidos monetariamente em valor equivalente a 60% (sessenta 
por cento) da correc;ao monetaria aplicavel as Obrigac;oes Reajus­
tavels do Tesouro Nacional, de que trata a Lei n.o 4.357, de 16 
de julho de 1964 e legislac;ao superveniente. 

4. A utilizac;iio da competencia prevista no art. 55 item II 
da Constituic;ao Federal. justifica-se tendo em vista tr~tar-se d~ 
materia urgente e de elevado interesse publico, nao configurando 
a hipOtese de aumento de despesas. 

5. Por outro lado, pelo art. 2.° do projeto as Obrigac;Oes Rea­
justaveis do Tesouro Nacional - ORTN, emitidas em serie especial 
com base na autorizac;ao contida em seu artigo anterior seriam 
inaUenaveis, impenhoraveis e intransferiveis, destinando-~e -a co­
brir 0 sal do devedor da Previdencia Oflcial junto a rede bancaria, 
publica e privada. 

6. Finalmente, de acordo com 0 art. 3.° do projeto 0 Con­
selho Monetario Nacional e a Secretaria de Planejamento da Pre­
sidencia da Republica adotariam, nos seus respectivos campos de 
atuac;ao, as providencias necessarias a execuc;ao das disposic;Oes 
do Decreto-Iei, dlspondo 0 art. 4.° que 0 diploma legal sugerido 
entraria em vigor na data de sua publicac;ao, revogadas as dis­
posic;oes em contrario. 

7. Nestas condi~oes, submetemos a materia it elevada consi­
deraGao de Vossa Exc.elencia e aproveitamos 0 ensejo para reite­
rar os protestos do mais profundo respeito. - AntOnio Delfim 
Netto, Ministro Chefe da Secretaria de Planejamento da Presi­
d€mcia da Republica - Ernane Galveas, Ministro da Fazenda. 

DECRETO-LEI N.o 1.911, DE 29 DE DEZEMBRO DE 1981 

Autoriza a emissao de Obrig~oes Reajustaveis do Te­
souro Nacional - ORTN, para cobertura do debito da 
Previdencia Oficial junto it rede bancarla publica e pri­
vada. 

o Presidente da Republica, no usa da atribuic;ao que the con­
fere 0 art. 55, item n da Constituigao, decreta: 

Art. 1.° Fica autorizada a emissao de uma serie especial de 
OhTigac;6es Reajustaveis do Tesouro Nacional - ORTN, ate 0 
valor total de Cr$ 180.000.000.000,00 (cento e oitenta bilh6es de 
cruzeiros), com juros de 5% ao ano, sendo: 

- Cr$ 60.000.000.000,00 (sessenta bilhoes), com praza de res­
gate de 5 (cinco) anos: 

- Cr$ 60.000.000.000,00 (sessenta bilhoes), com praza de res­
gate de a (seis) anos; 

- Or$ 60.000.000.000,00 (sessenta bilhoes), com praza de res­
gate de 7 (sete) anos. 

§ 1.0 Os titulos de que trata este artigo serao corrigidos mo­
netariamente em valor equivalente a 60% (sessenta por cento) da 
corre~ao monetaria aplicavel as Obrigagoes Reajustaveis do Te­
souro Nacional, de que trata a Lei n.O 4.357, de 16-7-64, e legis­
la~ao superveniente. 

§ 2.° Os juros das Obrigag6es Reajustaveis do Tesouro Na­
cional de que trata este artigo serao pagos semestralmente, a 
partir do exercicio financeiro de 1983. 

Art. 2.° Os titulos federais emitidos na forma do artigo an­
terior serao impenhoraveis, inalienaveis, intransferiveis e desti­
nar-se-ao a cobrir 0 saldo devedor da Previdencia Oficial, junto 
a rede bancaria, publica e privada. 

Art. 3.° 0 Oonselho Monetario Nacional baixara as instru­
goes complementares necessarias a execu~ao deste decreto-lei e a 

Sec.retaria de PlaneJamento da Presidencja da Republica adotara 
as providenciab cablveis, visando a reglilarlza~ao da materia no 
setor orqamentario. 

Paragrafo unico. 0 Conselho Monetario Nacional estabelece­
ra os criterios de contabi.liza~ao dos fluxos financeiros entre a 
Previdencia Oficial e 0 sistema bancario publico e privado. 

Art. 4.° Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua 
publicac;iio, revogadas as disposic;6es em contrario. 

Brasilia, 29 de dez-embro de 1981: 160.° da Independencia e 
93.° da Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Antonio Delfim Netto. 

LEGISLA9AO CIT ADA 

LEI N.o 4.357, DE 16 DE JULHO DE 1964 

Autoriza a emissiio de Obrigac;Oes do Tesouro Nacional, 
altera a legislac;ao do imposto sobre a renda, e Wi outras 
providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com as indi­
cagoes das Lideranc;a.s, ficam assim constituidas as ComissOes Mis­
taB incumbidas de emitir pareceres sobre as materias: 

MENSAGEM N.o 34. DE 1982-0N 

Pelo Partido Democratico Social - Sen adores Aderbal Jurema, 
Moacyr Dalla, Jose Lins, Joao Lucio, Almir Pinto, Benedito Canelas 
e as Brs. Deputados Josias Leite, Jairo Magalhaes, Tulio Barcelos, 
Nosser A;meida, Jorge Arbage e Darcllio Ayres. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sena­
dores Henrique Santillo, Humberto Lucena, !tamar Franco, Affonso 
Camargo, Jose Fragelli e os Srs. Deput.ados Jorge Uequed, Aroadeu 
Geara, Alberto Goldman, Epitacio Cafeteira e Dario Tavares. 

l\lENSAGfu'U N.o 35, DE 1982-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senwores Aloysio Chaves, 
Jutahy Magalhaes, Jorge Kalume, Raimundo Parente, Lenoir Var­
gas, Passos Porto e os Srs. Deputados Josias Leite, Jairo Magalhaes, 
Honorato Viana, Antonio Pontes, Jose Mendonc;a Bezerra e Adolpho 
Franco. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senado­
res Laelia de Alcan~ara, Saldanha Derzi, Gilvan Rocha, TeotOnio 
VUela, Agenor Maria e os Srs. Deputados Edgard Amorim, Euclides 
Scaleo, Flavio Chaves, Ubaldo Dantas e Luiz Leal. 

o SR. PRESInENTE (Almir Pinto) - Cada Comissao Mista 
ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas para elei({ao do 
Presidente e do Vice-President",: 

o parecer da Comissao Mista devera Ber apresentado ate 0 dia 
17 de maio proximo e concluir pela apresentac;ao de projeto de 
decreto ~egislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto-lei. 

o praza de tramitac;ao das materias se encerrara em 25 de 
junho vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Jorge Uequed, que falara pela Lideranc;a do PMDB, 
conforme oficio encaminhado a Presidencia pelo Lider do 
PiMDB, Deputado Odacir Klein. 

o SR. JORGE UEQUED (Como Lider, pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sLstas: 

Felizmente 0 Congresso Nacional leu hoje a Mensag·em Pre­
sidencial que e 0 Decreto-Lei do Pacote da PrevidEmcia. 

Antes de mals nada, eu queria alertar a Mesa e chamar a 
atenc;ao do Sr. Presidente, de que a Mensagem Uda ou apresenta 
incorrer;ao de responsabilidade da Secretaria da Mesa, fato que 
duvido, pOl'que conhec;o a competencia dos funcionarios da Casa, 
ou apresenta irregularidades, produto da incompetencia do Palacio 
do Planalto, 0 que e mais faeil de acontecer, porque todos nos 
conhecemos 0 grau de incompetencia do Palacio do Planalto. 

Es.<;a Mensagem foi feita de afogadilho, talvez, ainda produto 
das festas da ceia de Natal, talv€z ainda sem a devida consciencia 
da reaUdade dos dias que passamos. No d1a 28 de dezembro, 0 
Presidente anuncia e assina um decreto-Iei, que revoga tudo aquilo 
que havia sido decidido pe:o Congresso Na.cional, no que toca ao 
relacionamento da Previd€mcia Social com os aposentados e com 
os trabalhadores. 

Sr. Presidente, 0 que e mais grave, 0 decreto-lei foi tao mal 
feito' tao mal elaborado, com a mesma incompetencia que esta. 
falindo a Previdencia e esta falindo 0 Brasil, na gestao Delfim 
Netto e Jair Soares, que basta ler-se a exposic;ao de motivos do 
decreta-lei para verificar-se 0 quae de incompetente e desprepa­
rado estao 0 Palacio do Planalto e seus assessores. 
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Vou ~er, Sr. Presidente. Na Exposi'fao de Motivos, diz 0 presi­
dlente, atraves dos seus Ivfinistros: 

.a artigo 3.° preve que 0 fatar de majoraCfoo dos bene­
fieios previdenciarios sera igual ao indice Naclonal de pre­
'fos ao Consumidor CDNPc), observada periodicidade id€m­
tica a do salario minimo. A introdu'fao dessa regra de 
reajuste e de importancia para a estabilidade financeira 
do sistema, dado 0 desequilibrio observado entre a composi­
C;ao das receitas de contribuic;ao e a co~poSi'fao das pr~s­
tac;oes previdenciarias, sobretudo na -falxa compreendlda 
entre um e tres salarios minimos. 

o Ministro Delfim Netto, 0 Ministro Jair Soares eo Presidente 
Figueiredo eontinuam a bater aqui, na ExposiC;ao de Motivos, na 
sua velha tecnica. Querem tirar 10% do aumenl:o' semestral dos 
aJposentados_ que percebem de um a tres salarios ;minimos. 

Tentaram isso em maio, via Projeta 12/81, um projeta que 
parcelava 0 debita das empresas para com a Previdencia mas que, 
escondido no art. 6.°, 0 Ministro Jair Soares tentava burlar a vigi­
lfmcia do Congresso ao introduzir 0 art. 6.Q onde dlzia que 0 paga­
menta das pensOes dos aposentados nac- seria mais feito com base 
no salario minimo, mas sim com base no liN'P.C, 0 que quer direr, 
tirava 10% dos aposentados que ganham ate tres sM'arioS minimos. 

A grita foi geral em todo·o Pais, urna semana de debates no 
radio e na televisao e 0 Govemo teve de voltar atras, e quando 
voltou atras disse, aqui da Casa, atraves dos seus representantes, 
que 0 Governo nao queria prejudicar os aposentados e que havia 
mal-entendido no projeta e par isso 0 Governo 0 retirava. 

Em setembro, 0 Incompetente e deSlpreparado Governo voltou 
com a mesma proposta e esta Casa, em sessao memoravel, que 
marcou a presenc;a do Congresso na vida brasileira, reaeitau a pre­
tensao ·governamental. Mas nao foi obedecido 0 Congresso e depois, 
nas festas de Natal, 0 Presidenoo assinou 0 Decreto-Iei n.o 1.901 
oude diz, na Exposigao de Motivos, que o art. 3.° preve que 0 fatar 
de majora'f8.0 dos beneficios previdencia;:ios sera igual ao do INFe. 

Sr. Presidente, esta dito ,aqui na ExposiC;ao de Motivos, mas 
basta V. Ex.a ler 0 proje,to, ler 0 decreta - 0 art. 3.0 diz 0 seguinte: 

Art. 3.° 0 Poder Executivo' regulamentara no pram de 
60 (sessenta) dias, a eontar da data da publicagao deste 
Decreto-Iei, a disposto no artigo 6.° da- Lei nP 6.439, de 
1.° de setembro de 1977. 

!E essa lei nao se refere a pagamento de debito para com os 
aposentados, essa lei e esse artigo se re'ferem ao relacionamento 
que 0 Governo tem com 0 segurado do serviQO de previdencia social, 
da tentativa de cobranga que 0 Governo estft. faz.endo de cobrar 
dos aposentados os servigos de assistencia medica e os medicamen-
tos que forneee. . -

1: uma mentira a Exposigao de Motivos ou e uma farsa 0 
decreto. Alias, num pais serio, 0 Congress'o teria que devolver ao 
Presidente para republicar esse decreta-lei; as suas imperfeic;oes 
anulam a sua validade. 0 que diz a Exposil}ao de Motivos nao e 
o que diz 0 decreta-lei. Quem esta sendo enganado? 0 que esta 
havendo por fora de tadas essas emulac;Oes que se dizem na Expo­
sigao de Motivos e que nao consta no texto do decreto-Iei? 

o decreta tefft. que ser republicado. Esta Casa nao pode corri­
,gir, porque decreto-Iei nao pode sex corrigido, tem que ser aprovado 
ou rejeitado. -

o que "!leria que ser feito era a Mesa do Congresso Naciomil 
determinar a devolu'fao ao Presidente da Republica, para que 
corrigisse a imperfeigao. E nao e so essa, hft. mais imperfeic;oes. 
mlu ja nem falo na falha da tecnica legislativa. 

Vejam V. Ex.as, 0 despreparo do Planalta 'l;} imenso. Nao sabem 
redigir urn deer,eto-Iei, que dira administrar <> Pais! 

Mas, veja V. Ex.a, 0 projeto tem 0 seu art. 4.° que -diz: 

"Este decreto entrarft. em vigor a 1.0 de janeiro de 
1982." 

E, como boa tecnica legislativa, essa sena a ultima disposigac. 
Apos essa disposi'fao vem a que revoga as disposigoes em contra rio, 
ou 'nao revoga as disposigoes em contrlirio. A tecnica legislativa 
ensina assi;m, mas ao Governo nao. La pelas tantas, depois de ela­
'borado 0 art. 4.0 dizendo que 0 decreto entrara em vigor a 1.0 de 
janeiro, alguem deve ter entrado na sala, depois das festas de 
Natal, entrou na sala para introduzir mais um artigo, porque 0 
Governo nao estava satisfeito s6 em prejudicar os trabalhad.ores, 
os aposentados. Ele queria, tambem, at.ingir mais alguem, queria 
atingir os servidores publicos civis, aposentados da Uniao ou das 
suas autarquias, porque esses, com base na legislagao existente, 
com base no art. 31 da Lei n.O 6.439, eSses, estao isentas de contri­
buiC;ao previdenciaria. Mas 0 Governo precisa sacar dinheiro de 
tado mundo para as suas obras gigantescas, para as suas mordo­
mias, para as suas verbas secretas e para 0 desperdicio que tem 
felto de dinheiro publico. 

Vejam entao que, feita 0 art. 4.°, ent.rou alguem na sala para 
introduzir mais um artigo e temos 0 art. 5.° que diz que "ficam 
revogados os arts. 31 da Lei nP 6.439, de 1977, e as demais dispo-
sig5es em contrario". . 

Isto e um atestado da incompetencia do Plallalta, do despre­
paro, do dinheiro publico que esta sendo jogado fora com as asses­
Borias imensas qu!'l.o Planalto tem, que 0 Ministerio da previdencia 
e a Secretalia do Pl-anejamento tem. 

Mas nao fi-ca s6 ai, Sr. P~esidente, b-asta que se leia 0 que diz 
o art. 3.° do decreta, porque existem duas verdades: a verdade da 
Exposigao de Motivos, que diz que 0 art. 3.° fala sobre 0 fator de 
majorac;ao dos beneficios, e a outra verdade, que e 0 art. 3.° real 
do decreto, que fala sobre a regulamentac;ao do art. 6.°, sobre as 
relag5es'da Previdencia Social com os contribuintes, no _sentido da 
eobranc;a do servigo ,medico, da assistencia e dos medicamentas.· 

o art.. 3.° diz: 
"Art. 3.° 0 poder Executivo regulamentara no prazo 

de 60 (sessenta) elias, a contar da data ·da publicagao deste 
decreta-lei 0 elisposto no art. 6.° da Lei n.O 6.439, de 1.° de 
setembro de 1977." 

Ja existe a lei, e 0 art. 6.° diz: 

"Ao INAMPS compete prestar assistencia .medica, de 
'3Icordo com os seguintes programas: ... " 

A lei ja existe des de 1977" 0 Poder Executivo devena, teria a 
obrigagao de regulamentar a lei, nao precisa incluir mais um artigo 
de um decreto-Iei que tem 60 dias para regulamentar uma lei 
desde 1977. Nao hli nenhuma necessidade para isso. E, alias, os 
60 dias passaram -e nao oeorreu a regulamenta'faO, como sempre 
ocorre com <> Executivo. Mas e que eSSe artigo foi colocado as 
;press as, talvez pela incompetencia, talYez ate por falta de datilo­
grafos no Palacio do Planalto e- 0 General Figueiredo tenha t.ido 
que datllografar todo esse texto legal que mandou it Casa. 

Mas, nao fora essas aberragoes, essas imperfeiC;oes, tem 0 que 
ha de mats violento: ° decreta e uma of ens a ao Congresso, e uma 
of ens a a classe politica, e uma of ens a a sensibilidade dos brasi­
leiros, numa epoca de inflagao galopante, de eusto de vida incon­
trolavel, povque 0 Pais nao tem governo, 0 Pais esta desgovernado. 
Numa epoca em que os pr~gos dos gfmeros alimenticios sobem 
assustadoramente, como po de 0 Governo vir tirar 3% de aposen­
tados que ja percebem uma miseria? 

o Ministro Jair Soares tem dito que e contra 0 decreto, mas se 
manifestou a favor porque e homem do Governo. Gostariamos de 
ve-Io, a partir do dia 15, aqui, na Camara, como homem do povo, 
eleita pelo povo, votando contra esse decreta odioso, que e 0 decreta 
do pacote da Previdencia. 

Mas, Sr. Presidente, alguns Lideres do Governo tem dito que 
aumentou pouca coisa, passou de 8 para 8,5, para alguns passou 
para 9%. Aumentau 0,5%. Nao, Sr. Presidente, para as empresas 
que pagavam 8% e passarao a pagar 10%, a aliquota tera um au­
mento de 25%; para quem ganha ate tres salarios minimos, 0 
aumento sera de 6,25%; para quem ganha ate cinco salarios, sera 
de 9,37% para ° trabalhador que percebe a.te dez salarios minimos, 
o acrescimo sera de 12,5; para os que ganham ate quinze salarios 
minimos, pagaraO a mais 18,75%; para quem ganha mais de quinze 
salarios, 0 aumento sera de 20%. 

o decreto cria contribuigao dos aposentados e pensionistas na 
seguinte forma: 0 aposentado que recebe ate tres salarios minimos 
;pagarli 3%; quem ganhal' doze mil cruzeiros vai tirar trezentos e 
sessenta cruzeiros para entre gar it Previdencia Social, depois de 
35 anos ter dado 0 seu trabalho, 0 seu suor e 0 seu sacrificio para 
o enriquecimenta e para a grandeza'da Plitria. EVidentemente, que 
estou fa.lando s6 dos aposentados chi.s, os militares nao pagam 
nada. -

Os que ganham- ate 5 salarios minimos pagarao 3,5%; os que 
ganham ate 10 salarios minimos pagarao 4%; os que ganham ate 
15 salarios minimos pagadio -4,5%; e as que percebem acima de 
15 salarios minimos pagarao 5%. Todos os pensionistas, viuvas, 6r­
faos, pagarao 3%. Tirar dinheiro de viuva, de ol'lfao, e assaltar, e 
d,emonstrar;ao de despreparo, de ineompetencia, de falta de sensi­
bilidade. Acho que e revanchismo contra 0 povo, porque 0 povo 
nao vota nos candidatas do Governo, porque 0 povo nao gosta do 
Governo, porque 0 povo nao acha esSe Governo legitimo. 

Os servidores publicos civis aposentados da Uniao e das autar­
quias - os militares nao - tamMm terao de.scontos nos mesmos 
niveis dos demais aposentados. 

Veja, Sr. Presidente, ,que e um decreto desumano, insensivel, 
que s6 pode ter sido produzido por aqueles que nao tem sensibili­
dade para com 0 povo. Acredito que esta Casa ainda vai derrotar 
esse decreta-lei. Acredita que os Deputados, que tem respeitabili­
dade do povo, 'acredita que todos aqueles que tem respeito para 
com 0 pav~, vaG derrotar esse decreto-lei. 



604 Tert;a-feira 27 DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL Abril de 1982 

Lastimo que a Mesa do Congresso nao tenha providenciacJ.o 
uma devolugao imedia:ta. porque a exposic;:ao de motivos conflita 
com 0 decreto. E nao acredito que tenha sido erro da Secretaria 
da Casa, porque conhec;:o a sua e-ficiencia. Conheqo, tambem. a in­
capacidade do Planalto, e tudo me leva a crer que e produto da 
incapacidade, da irresponsabilidade, da falta de preparo e da falta 
de sensibilidade. 

Acreditamos que 0 Congresso Nacional val derrotar esse decre­
to-lei, porque se nao 0 fizer estara opinando contra 0 pavo, vo­
tando inclusive num decreto totalmente despreparado. Nos sere­
mos obrigados a aprovar ate a incompetencia de reda(}ao, a in­
competenc1a de tecnica legislativa, a falta de cIareza entre a Ex­
posigao de Motivos e 0 texto do decreto. 

Por isso, Sr. Presidente. que 0 Congresso havera de ser con­
gresso de representagao popular, nos pr6ximos 60 dias, quando a 
opiniao pUblica sera mobilizada, colhendo abaixo-·assinado em todo 
o Pais, para trazer milhoes de assinat,uras que serao 0 "pacote 
do pavo" contra 0 "pacote da insensibilidade do Governo'·. 

Tambem quero lembrar aos Parlamentares que aqueles qUE' nao 
comparecerem para votar receberao 0 diploma de iniroigo publico 
dos aposenta'dos. e lembrar tambem que os aposentados, trabalha­
do res brasileiros, estarao presentes a esta Casa para pressionar, 
parque e necessario pressionar 0 Congresso para que ele ocupe 
as suas responsabilidades que e a de votar contra um projeto desu­
mano, produto da incompetencia daqueles que. nao sabendo go­
vernar, que rem sacrificar 0 povo para ter maiores recursos para 
sua.s obras faraonica.s, para suas mordomias e ate para possibili­
tar que a dinheiro publico. gerado pela incompetencia de alguns, 
possa produzir alguns frutos eleitorais. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bE'm!) 
o Sr. Siqueira Campos - Pec;o a palavra como Lider do PDS, 

Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (Almir PintO) - Concedo a palavra, como 

Lider, a V. Ex.a 
o SR. SIQUEIRA OAMPOS (Como Lider, pronuncia 0 seguinte 

discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gress~sta.s : 

Nao hli mensagem sobre Previdencia, nao ha projeto gover­
namental sobre assuntos previdenciarios. a que, apressadamente, 
o Deputado Jorge Uequed nao se referira, deplorando ate mesmo a 
sua reda!;ao. S. Ex.a. faz 0 seu papel: homem radical que f., radi­
caliza sempre as posiQoes e ve erros onde eles nao existem. 

Os dispositivos do decreto-Iei que, incorporados a Mensagem 
que V. Ex.a. acaba de determinar sua leitura nest a sessao do Con­
gresso Nacional, atendem perfeitamente aos objetivcs desejados, 
para resolver a reconhecida e confessada crise na Previdencia 
Social brasileira. 

o Governo com seriedade, com patriotismo, procura solucionar 
Os problemas a fim de assegurar os pagamentos dos beneficios e 
tambem as astronomicas despesas da asslstencia medica, arnplla­
das consideravelmente na administraqao do Ministro Jair Soares, 
e que vern evitando que permane(}am desasslstidos. isolados no 
sofrimento, sem a possibilidade da assistencia medica hospitalar 
milh5es de brasileiros, esses s1m, vitimas da incompetencia de 
governos aplaudidos pelo Deputado Jorge Uequed e pelos seus 
companheiros. 

o povo, Sr. Presidente. tem realmente atestado quem e in­
competente, e os incompetentes sao aqueles que cantam vitoria 
sempre antes das eleigoes, e, depois das eleig5es, vern aqui diz.er 
par que foram derrotados: "Rouve isso, houve aquilo", nao po­
dendo alegar sequer pressoes, parque vivemos num regime demo­
cratico, nao podendo alegar problemas com a Justiga Eleitoral, 
porque temos uma JustiQa composta de juizes integros, nao poden­
do alegar outra coisa que nao aquilo que, de s1 para s1, 1nt1ma­
mente, eles alegam - a incompetencia deles em competirem com 
os hom ens do PDS que exercitam um governo altamente com­
petente e patr16t1co, e que estao procurando resolver os graves 
problemas sociais neste Pais. 

'Em nenhuma parte do mundo, Sr. Presidente, paga-se con­
tribuiQao tao baixa quanto no Brasil. Agora, Sr. Presidente, nos 
prE'cisamos reconhecer que 0 grande mal nao e 0 problema da 
contribuiC;ao a Previdencia Social. Nao, nao e. Nem aquela con­
tribuiQao do segurado, nem aquela relativa ao empresario. Nao. 
Sao os baixos salarios, Sr. Presidente. Os baixos salarios no Brasil, 
na realidade, sao um caso muito serio. 

E 0 Governo busca a soluQao para esses problemas, procu­
rando fortalecer a estrutura econ6mica do Pais; estabelecendo 0 
reajustamente semestral, a semestralidade do reajustamento sa­
laria!. Sao medidas de alcanee social extraordinario. E nos, com 
este Governo serio e competente. este Governo responsavel do 
Presidente Joao Figueiredo, vamos solucionar outros grandes pro­
blemas do povo brasileiro, inclusive este, que e 0 problema dos 
baixos salarios que, na realidade, preocupam sobremaneira 0 PDS. 
E tanto a populagao brasileira sabe disso que tem reconduzido a 
esta Casa a maioria dos integrantes da Bancada do Governo par 
diversa.s eleiQoes e. eertamente, a eomposiqao do futuro Congresso 
lNaeional, a nova composiQao a S€r feita a 15 de novembro, nela, 
o PDS sera novamente majoritlirio, apesar das ameagas, dos arre­
ganhos, do radicalismo do Deputado Jorge Uequed e de seus eom­
panheiros, que procuram fazer tempestade em copo d'agua, por­
que, Sr. Presidente, V. Ex.a aeaba de compor a comissao que ira 
examinar esse decreto-Iei e decidir, inclusive. sobre sua teenica 
legislativa e que pod era aperfeiqoar, se alguma incorregao tiver, 
e que podE'ra aprovar ou rejeitar, encaminhando para decisao 
final, no Plenario, -como preY€: 0 Regimtmto, a sua decisao que, 
certamente, sera levada em conta na hora da solu(}ao final. 

Entao, por que todas essas aJegaGOes, essa gritaria toda, esse 
radicalismo, esses QJtaques que sao agressivos e perigoSOS? Eles 
estao ai a E'xaltar os animos, a dar uma contribuiQao para a exal­
tagao des animos, para turnultuar 0 Pais e sao de tudo incon­
seqiientes. Por que nao esperar 0 exame frio, correto da materia, 
na comissao e no Plenario do Congresso Naeional? 

A Oposiqao procura fazer media eleitoral dE' tudo, mas nao 
consegue, Sr. Presidente. Esta, slro. com 0 atestado do povo bra­
sileiro, passado nas urna.s livres do nosso Pais. e incompetente. 
E nao sera Governo, exatamente porque. sequer, tem competencia 
para ser Oposigao. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Adhemar Santillo - Sr. Presidente, peqo a paJavra na 
qualidade de Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Ja foi usada pelo nobre 
Deputado Jorge Uequed. pelo PMDB, de acordo com 0 ofieio men­
cionado pela Presidencia, que passe a ler: 

"Soliciro a V. Ex.a seja concedida a palavra ao nobre Deputado 
Jorge Uequed, durante a sessao de hoje, dia 2£, segunda-feira. 
destinada it leitura das Mensagens Presidenciais n.OS 34 e 35, de 
1982-CN, para declara«ao de natureza inadiaveL nos termos do 
paragrMo unico do art. 6Q do Regimento Interno do Sen ado 
Federal, aplicado subsidiariamente ao Regimento Comum do Con­
gresso Nacional. 

o Sr. Adhemar Santillo - Sr. Presidente, eu gostaria de saber 
se 0 nobre Deputa'do Jorge Uequed usou 0 tempo regulamentar 
que the foi atribuido? 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinro) - Isso nao importa, por­
que, se S. Ex.B nao usou, foi porque nao quis, mas falou como 
Lider, por indicagao da propria Lideranqa do PMDB. 

o Sr. Adhemar Santillo - E so sera possivel 0 uso da palavra 
por um orador? 

o SR. PltESIDENTE (Almir Pinto) - A Assessoria esta in­
formando que a Presidencia so pode dar. uma v€'z, a palavra ao 
Lider. 

Peqo dE'sculpas a V. Ex.a 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerrada a sessao. 
(Levanta-se a sessao as 19 horas e 110 minutos.) 
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